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Warranty

This product is warranted against faulty material and workmanship
for a period from the date of purchase. If a warranted defect occurs,
return this product with proof of purchase to the place of purchase.
Details of warranty periods and other terms applying are available at
the place of purchase or at www.tru-test.com.

Note:

- No responsibility is accepted for any accident or damage caused
subsequent to any tampering with or modification to or misuse of
this product, including (but not limited to) alterations made by
anyone other than Tru-Test or its agents.

- To the maximum extent permitted by law, this warranty is
exclusive, personal to you and in lieu of all other warranties,
representations or conditions relating to this product (whether
express or implied and whenever arising) whether originating by
statute, law, trade, custom or otherwise.

Garantia D)

La garantia de este producto cubre defectos de materiales y de
fabricacién durante un periodo a partir de la fecha de la compra. Si
ocurre un defecto cubierto por la garantia, devuelva este producto
junto el comprobante de la compra al lugar de la compra. Detalles
relativos a periodos de garantia y otras condiciones estan disponibles
en el lugar de la compra o en www.tru-test.com.

Nota:

- No se asume ninguna responsabilidad por cualquier tipo de
accidente o dafo debidos a una manipulacién indebida, a una
modificacion no autorizada o a un uso incorrecto de este
producto incluidos (pero no limitados a) reparaciones o cambios
que no hayan sido efectuados por Tru-Test o sus agentes.

- Hasta la mé&xima extension permitida por la ley, esta garantia es
exclusiva, personal para Ud. y reemplaza todas las demas
garantias, representaciones o condiciones relativas a este
producto (de manera expresa o implicada cada vez que se
presenten) que tienen su origen en estatutos, leyes, comercio, uso
u otro.

Garantia )

Para o presente produto é dada uma garantia para material e trabalho
defeituoso para um periodo a partir da data da compra. Se um
defeito coberto pela garantia ocorrer, devolva o produto com o recibo
da compra ao seu vendedor. Detalhes sobre os periodos de garantia e
outros termos aplicéveis poderdo ser consultados no seu vendedor ou
em www.tru-test.com.

Observagédo:

- Nao nos responsabilizamos por acidentes ou danos causados pela
modificacdo ou remodelacao ou pelo uso incorreto do presente
produto, inclusive (mas néo limitando-se) as alteragbes feitas por
pessoas que nao sejam pessoal da Tru-Test ou dos seus
representantes.

- Na medida maxima permitida pelas leis, a presente garantia é
exclusiva, pessoal e representa todas as garantias, apresentagoes
ou condicdes relacionadas ao presente produto (sejam expressas
ou implicitas e a qualquer tempo que ocorram) resultantes do
cédigo civil, das leis, do comércio, dos habitos ou de outros
instrumentos.

Garantie D,

Ce produit bénéficie d'une garantie contre tout défaut de matériel ou
de fabrication a compter de la date d'achat pour une période
déterminée. En cas d'un dommage garanti, veuillez retourner ce
produit a votre lieu d'achat accompagné de votre justificatif d’achat.
Pour tous les détails concernant les périodes de garantie et autres
conditions applicables, veuillez vous adresser a votre lieu d'achat ou
vous référer a notre site web www.tru-test.com.

Note:

- Aucune responsabilité n’est acceptée en cas d'accident ou de
dommage résultant d'une manipulation incorrecte, d'une
modification ou d'une utilisation abusive de ce produit, y compris
les altérations (mais non limité a celles-ci) commises par toute
personne ou société autre que Tru-Test ou ses distributeurs
agréés.

- Dans le cadre légal prévu par la loi, cette garantie est exclusive,
non transférable et remplace toute autre garantie, déclaration et
condition concernant ce produit (qu’elles soient explicites ou
implicites et qu’'importe le moment de la survenue) qu’elles
émanent d'une loi, d'une prescription, du secteur commercial,
des us et coutumes, etc.

Garantie @

Fir dieses Produkt wird eine Garantie gegen Material- und
Verarbeitungsfehler fur einen bestimmten Zeitraum ab dem
Kaufdatum gewahrt. Sollte ein Gewéhrleistungsmangel auftreten,
geben Sie das Produkt zusammen mit einem Kaufbeleg an die
Verkaufsstelle zurlck. Einzelheiten bezlglich der
Gewabhrleistungsfristen und sonstiger anzuwendender Bestimmungen
erfahren Sie bei der Verkaufsstelle oder unter www.tru-test.com.

Hinweis:

- Fur Unfélle oder Schaden verursacht durch unsachgemaBe
Eingriffe oder Veranderungen bzw. unsachgemaBe Verwendung
des Produkts, einschlieBlich (aber nicht ausschlieBlich)
Veranderungen, die nicht durch Tru-Test oder einen seiner
Handler vorgenommen werden, wird keine Haftung
Ubernommen.

- Soweit gesetzlich erlaubt ist diese Garantie ausschlieBlich und
nicht Gbertragbar und ersetzt alle anderen Garantien,
Darstellungen und Bedingungen beziiglich dieses Produkts
(sowohl ausdrickliche als auch stillschweigende, wann immer sie
sich ergeben) unabhéngig davon, ob diese durch Vorschriften,
Gesetze, Handel, Brauch oder anderweitig begriindet sind.

Garanti )

Denna produkt ar garanterad gentemot felaktigt material och
utférande i en period frén inkdpsdatumet. Om en defekt uppstar
under garantin, returnera denna produkt med inkopsbevis till
inkopsstallet. Detaljer angdende garantiperioder och andra villkor
finns att tillgad vid inkopsstallet eller p& www.tru-test.com.

OBS!

- Inget ansvars tas for olycka eller skada som uppstar efter
modifiering eller felanvdndning av denna produkt, inkluderat
(men inte begransat till) &ndringar gjorda av ndgon annan an Tru-
Test eller dess representanter.

- Till maximal utstréckning tilldten av lag, denna garanti ar exklusiv,
galler endast dig och i stéllet for andra garantier, representationer
eller villkor relaterade till denna produkt (vare sig uttryckt eller
underforstddd och nérhelst s3 uppstar) vare sig harrérande fran
stadga, lag, handel, tull eller pd annat vis.



ENGLISH Electric fencing and your Tru-Test
energizer

MOdElS Covered by thIS manual Congratulations on your purchase of a Tru-Test energizer. This

product has been constructed using the latest technology and

construction techniques. It has been engineered to give superior

0.15) model  $150/SXJ/7025/PS15 performance and many years of service.

0.25 ) model  $250/ SX/ SolStar It is important to read these instructions carefully and thoroughly.
They contain important safety information and will assist you in
ensuring that your electric fencing system gives maximum

This manual covers various energizer models:

Key to symbols on the energizer performance and reliability.
The energizer should be opened or repaired only by qualified Warning!
Soon personnel in order to reduce the risk of electric shock. - Do not connect to mains-operated or line-operated equipment.
. . - Remove the battery from the energizer before using an external
I:E] Read full instructions before use. battery charger to recharge the battery.
- Switch the energizer off before installation or performing any
This symbol on the product or its packaging indicates that this work on the fence.
ﬁ product must not be disposed of with other waste. Instead, it is - Do not connect simultaneously to a fence and to any other
mmm  your responsibility to dispose of your waste equipment by device such as a cattle trainer or a poultry trainer. Otherwise,
handing it over to a designated collection point for the recycling lightning striking your fence will be conducted to all other
of waste electrical and electronic equipment. The separate devices.

collection and recycling of your waste equipment at the time of
disposal will help conserve natural resources and ensure that it is
recycled in a manner that protects human health and the
environment. For more information about where you can drop
off your waste equipment for recycling, please contact your local
city recycling office or the dealer from whom you purchased the
product.

Parts of the energizer

Note: This product has been designed for use with electric animal
fences.

0.15 J model 0.25 J model

1
1 onoff switch [ (0.15 J mode) 4 Pulse speed button ™ (0.25 J model) 8  Solar panel
. 9  Batter
Power/Power level button (0.25) 5 Fence earth terminal <+ y
. 10 Battery compartment
model) 6  Post-mounting slot 11 Latch
. . atches
2 Pulseindicator light 7  Fence output terminal Q

3 Display (0.25 J model)

Installation

To set up the energizer for use, install the battery and connect the
energizer to an electric fence and an earthing system.

Installing the battery

1 Place the energizer on a flat surface. Open the battery
compartment by pressing the latches firmly (see diagram
below).

2 Insert the battery.

3 Connect the positive (red) lead to the positive (4) terminal on

Positioning the energizer

Install the energizer:

the battery. . adjacent to the electric fence
4 Connect the negative (black) lead to the negative (-) terminal ® preferably in the middle of the electric fence
on the battery. e where it will receive the most daily sun throughout the season

5  Close the battery compartment. e where a good earth can be obtained



e on firm ground away from flooding and out of reach of
animals and children (inside a protective fence, if required).

The solar panel should face true north in the southern hemisphere
and true south in the northern hemisphere.

Mounting the energizer

Battery charge level Typical pulse speed

The energizer can be mounted directly 10 mm (3/8")

onto a steel Y-post or T-post using the ﬂ
post-mounting slot. To mount onto a
wooden post, use the hardware provided.
Thread washers onto the nails. Space the
nails 75 mm (3") apart (or one nail
length). Hammer in the nails, allowing
them to protrude by 10 mm (3/8"). Slide
the energizer onto the nails with the
washers inside the post-mounting slot.

75 mm (3”)

<>

Connecting to an electric fence

High A pulse every second
Normal A pulse every 1.5 seconds
Low A pulse every 3 seconds

Operation (0.25 J model only)

Switching on and off

1 To switch on, press @ and hold until the display turns on.
2 To switch off, press and hold until the display turns off.

Changing the power level

1 Push a 1 m (3'3") earth rod fully into firm ground.
2 Connect the black lead from the Fence earth terminal =< on the
energizer to the earthing system.

3 Connect the red lead from the Fence output terminal Q on the
energizer to the fence. Make sure there is a good contact.

Caution! Make sure the connecting leads drop downwards from the
energizer to prevent water from collecting at the terminals.

0.15 J model

9] Fence
output
o| terminal

Fence (¢
earth
terminal |o

\D

K

Fence (7
earth
terminal o8&

\P

« terminal

Kl

Earth

Operation (0.15 J model only)

Switching on and off

e  Press @ briefly to change between half power and full power.

The pointer 4 changes to indicate half power 2% or full power ]5

Changing the pulse speed

Press @ repeatedly until the two pointers P on the right-hand side
of the display indicate the required setting.

Possible settings

Daylight Darkness
My Fast 155 155
- Slow 25s 25s
My Fast 155 3.5s
) Night Mode
- Slow/ 25s 35s
) Night Mode

Note: In night mode, the energizer senses darkness and
automatically changes the pulse speed.

Battery symbol

The battery symbol indicates the battery is running low.

When the battery symbol is displayed, this indicates the battery is
around ¥ charge.

When the battery symbol is flashing, this indicates the battery is
around Y2 charge.

Power-save

1 To switch on, switch the On/Off switch to I.
2 To switch off, switch the On/Off switch to O.

Pulse indicator light

The pulse indicator light displays the pulse speed. The pulse speed
varies according to the battery charge level.

If there is insufficient sunlight to maintain battery charge, the
energizer will override the pulse speed and power level settings. This
reduces battery power consumption, ensuring a continuous supply
of power to the fence.

If the energizer is set to fast pulse A and the battery charge
drops to about ¥4, the energizer will automatically switch to slow

pulse . If the energizer is set to full power 14 and the battery
charge drops to about ', the energizer will automatically switch to
half power 24. The arrows on the display flash to indicate when
settings have been overridden.

The energizer will continue to operate until the battery is almost
completely discharged, then the energizer will turn itself off.

Security (0.25 J model only)

The energizer can be security locked to deter thieves. When the
energizer is security locked, it cannot be unlocked without the

correct security code being entered. It is important to choose a
security code that you can remember.



Caution! If an incorrect security code is entered five times, the
energizer will be locked and will no longer operate. The energizer
must be taken to a Tru-Test distributor for unlocking.

Locking the energizer with a security code

1 Press and hold until the display turns on.
2 Press and @ together until the display shows zero
Ho0s
a » and the padlock pointer flashes.

3 Press @ until the display shows the desired security code. This
can be any number between 01 and 99.
Tip: To step through numbers more quickly, press and hold
down @

4 Press three times to save the security code.
The display returns to normal with the padlock pointer on. The
security code will now be required each time the energizer is
switched on.

Switching on when the energizer is security locked

1 Press and hold until the display turns on and shows two
14 -
question marks Aim'f.
2 Press @ until your security code appears on the display.

3 Press briefly to unlock and turn on the energizer.

Changing the security code

1 Press and hold until the display turns on and shows two
14 -
question marks /’ﬂm'f.
2 Press @ until your security code appears on the display.

3 Press briefly to unlock and turn on the energizer.

14! L4
4 Press and @ together until the display shows /’5 5

5  Press @ until the display shows your current security code.
14 Cd
6  Press briefly. The display shows zero /757 and the

padlock pointer flashes.

7  Press @ until the display shows the new code number
required.

8  Press three times to save the new security code.

The display returns to normal, with the padlock pointer on,
indicating the security code feature is enabled.

Disabling the security code feature

1 Press and hold until the display turns on and shows two
question marks ')’Z;

2 Press @ until your security code appears on the display.

Press briefly to unlock and turn on the energizer.

3
1% -
4 Press and @ together until the display shows /157.
5  Press @ until the display shows your current security code.
14 -
6  Press briefly. The display shows zero /’37.

Press three times.

The display returns to normal with the padlock pointer off,
indicating the security code feature is disabled. A security code
will not be required when the energizer is switched on.

Battery charging

The solar panel can fully charge a flat battery in two weeks, provided
the energizer is switched off and there is adequate sunlight. The
battery can also be charged using a 12 V battery charger suitable for

charging sealed, lead-acid batteries. This should have an output
voltage of 13.8 V and output current not exceeding 1 A.

When fully charged, the battery should be able to power the
energizer for over three weeks (0.15 J model) or two weeks (0.25 J
model) with no sunlight.

Warning! The battery must be disconnected and removed from the
energizer before connecting it to a battery charger.

Energizer maintenance

Clean the solar panel regularly with a soft cloth using glass cleaner or
a mild solution of detergent and water. This will ensure the solar
panel functions efficiently.

When transporting the energizer, protect the solar panel to prevent
the glass surface from being damaged.

Energizer storage

If the energizer is stored for an extended period, the battery may
discharge and become damaged.

The energizer should be stored inside, next to a window, where
sunlight can shine on the energizer each day.

If the energizer cannot be stored in a sunny position, it should be
kept in a cool place. The battery should be fully charged and
disconnected from the energizer. The battery should be recharged
manually every six months using a suitable 12 V battery charger.

Building a permanent electric fence

For information about building a permanent electric fence, refer to
the Tru-Test website www.tru-test.com.

Temporary electric fencing

Tru-Test offers a range of products that allow the farmer to
construct a temporary electric fence. A temporary fence that can be
quickly erected and easily moved allows the farmer to:

. Make smaller paddocks (fields)

. Keep herds of animals separated

. Ration feed

An example of a temporary fence is shown below.

3x Econo reels
and mounting post  Tread-in
standard

Permanent va

fence ¥ Fibreglass
rod

Energizer
Triple jumper lead

Pigtail
fence post
D D
Single jumper L L
lead % K




Safety considerations

Definition of special terms

Energizer — An appliance that is intended to periodically deliver voltage
impulses to a fence connected to it.

Fence — A barrier for animals or for the purpose of security, comprising one or
more conductors such as metal wires, rods or rails.

Electric fence — A barrier which includes one or more electric conductors,
insulated from earth, to which electric pulses are applied by an energizer.

Fence circuit — All conductive parts or components within an energizer that are
connected or are intended to be connected, galvanically, to the output
terminals.

Earth electrode — Metal structure that is driven into the ground near an
energizer and connected electrically to the Fence earth terminal of the
energizer, and that is independent of other earthing arrangements.

Connecting lead — An electric conductor, used to connect the energizer to the
electric fence or the earth electrode.

Electric animal fence — An electric fence used to contain animals within or
exclude animals from a particular area.

Electric security fence — A fence used for security purposes which comprises an
electric fence and a physical barrier electrically isolated from the electric fence.

Physical barrier — A barrier not less than 1.5 m (5’) high intended to prevent
inadvertent contact with the pulsed conductors of the electric fence. Physical
barriers are typically constructed from vertical sheeting, rigid vertical bars, rigid
mesh, rods or chainwire mesh.

Public access area — Any area where persons are protected from inadvertent
contact with pulsed conductors by a physical barrier.

Pulsed conductors — Conductors which are subjected to high voltage pulses by
the energizer.

Secure area — The side of an electric security fence where a person may come
into contact with the electric fence, without the protection of a physical
barrier.

Requirements for electric animal fences

Connecting leads that are run inside buildings shall be effectively insulated
from the earthed structural parts of the building. This may be achieved by
using insulated high voltage cable.

Connecting leads that are run underground shall be run in conduit of
insulating material or else insulated high voltage cable shall be used. Care
must be taken to avoid damage to the connecting leads due to the effects of
animal hooves or vehicle wheels sinking into the ground.

Connecting leads shall not be installed in the same conduit as the mains
supply wiring, communication cables or data cables.

Connecting leads and electric animal fence wires shall not cross above
overhead power or communication lines.

Crossings with overhead power lines shall be avoided wherever possible. If
such a crossing cannot be avoided it shall be made underneath the power line
and as nearly as possible at right angles to it.

If connecting leads and electric animal fence wires are installed near an
overhead power line, the clearances shall not be less than those shown in the
table below.

Minimum clearances from power lines for electric animal fences

Electric animal fences and their ancillary equipment shall be installed, operated
and maintained in a manner that minimises danger to persons, animals or
their surroundings.

Warning! Avoid contacting electric fence wires especially with the head,
neck or torso. Do not climb over, through or under a multi-wire electric
fence. Use a gate or a specially designed crossing point.

This energizer is not intended for use by young children or by infirm persons
without supervision.

Young children should be supervised to ensure that they do not play with the
energizer.

Electric animal fence constructions that are likely to lead to the entanglement
of animals or persons shall be avoided.

An electric animal fence shall not be supplied from two separate energizers or
from independent fence circuits of the same energizer.

For any two separate electric animal fences, each supplied from a separate

energizer independently timed, the distance between the wires of the two

electric animal fences shall be at least 2 m (6'6"). If this gap is to be closed,
this shall be effected by means of electrically non-conductive material or an
isolated metal barrier.

Barbed wire or razor wire shall not be electrified by an energizer.

A non-electrified fence incorporating barbed wire or razor wire may be used to
support one or more offset electrified wires of an electric animal fence. The
supporting devices for the electrified wires shall be constructed so as to ensure
that these wires are positioned at a minimum distance of 150 mm (6") from
the vertical plane of the non-electrified wires. The barbed wire and razor wire
shall be earthed at regular intervals.

Follow our recommendations regarding earthing.

A distance of at least 10 m (33’) shall be maintained between the energizer
earth electrode and any other earthing system connected parts such as the
power supply system protective earth or the telecommunication system earth.

Power line voltage Clearance
<1000 V 3m(10°)
>1000 V to <33,000 V 4m(13")
>33,000 V 8m (27')

If connecting leads and electric animal fence wires are installed near an
overhead power line, their height above the ground shall not exceed 3 m (10°).
This height applies to either side of the orthogonal projection of the outermost
conductors of the power line on the ground surface, for a distance of:

. 2 m (6'6") for power lines operating at a nominal voltage not exceeding
1000 V.

. 15 m (50) for power lines operating at a nominal voltage exceeding
1000 V.

Electric animal fences intended for deterring birds, household pet containment
or training animals such as cows need only be supplied from low output
energizers to obtain satisfactory and safe performance.

In electric animal fences intended for deterring birds from roosting on
buildings, no electric fence wire shall be connected to the energizer earth
electrode. A warning sign shall be fitted to every point where persons may
gain ready access to the conductors.

Where an electric animal fence crosses a public pathway, a non-electrified gate
shall be incorporated in the electric animal fence at that point or a crossing by
means of stiles shall be provided. At any such crossing, the adjacent electrified
wires shall carry warning signs.

Any part of an electric animal fence that is installed along a public road or
pathway shall be identified at frequent intervals by warning signs securely
fastened to the fence posts or firmly clamped to the fence wires.

. The size of the warning sign shall be at least 100x200 mm (4x8").

. The background colour of both sides of the warning sign shall be yellow.
The inscription on the sign shall be black and shall be either:

or the substance of “CAUTION: Electric animal fence”.
. The inscription shall be indelible, inscribed on both sides of the warning
sign and have a height of at least 25 mm (1").

Ensure that all mains-operated, ancillary equipment connected to the electric
animal fence circuit provides a degree of isolation between the fence circuit
and the supply mains equivalent to that provided by the energizer.

Protection from the weather shall be provided for the ancillary equipment
unless this equipment is certified by the manufacturer as being suitable for use
outdoors, and is of a type with a minimum degree of protection IPX4.

Servicing

This energizer contains no user serviceable parts. It must be returned
to a Tru-Test-appointed service agent for repair.



Troubleshooting

Problem

Action

The pulse indicator
light is flashing, but
the electric shock
delivered by the fence
is weak.

The pulse indicator
light is not flashing.

The battery needs
frequent replacement.

The pulse speed is
irregular. The pulse
indicator light flashes
quickly several times
and then there is a
pause.

(0.15 J model only).

Battery symbol on
(0.25 J model only).

Battery symbol
flashing (0.25 J model
only).

Battery symbol
flashing and display

1% 14
shows /’37
(0.25 J model only).
Display shows

1 -
/’37 (0.25 )

model only).

Check that all connections in the fence and earth system are firm and secure. If necessary, clean away any corrosion.
Check that the earth rod is pushed firmly into firm ground.
Check for faults in the fence-line caused by trees or vegetation. If necessary, remove obstructions and mend the fence.

Check that the energizer is adequate for the length of the fence. If necessary, reduce the length of the fence or reduce the
number of fence wires. Alternatively, divide the fence-line into smaller zones, with each zone powered by a separate
energizer.

Check that the energizer is switched on.

Ensure the battery is connected correctly with the positive (red) lead to the positive (+) terminal on the battery and the
negative (black) lead to the negative (-) terminal on the battery. See Installing the battery on page 1.

Replace the battery with a new battery. Before installing a new battery, charge it fully using a suitable battery charger. See
Battery charging on page 3.

If the pulse indicator light is still not flashing, return the energizer to a Tru-Test-appointed service agent for repair.

Check that the solar panel is clean and is not damaged. See Energizer maintenance on page 3.

Make sure the energizer is positioned to receive maximum sunlight. If necessary, remove any objects or vegetation that
might be casting a shadow on the energizer. See Positioning the energizer on page 1, or for more detailed information on
solar installations, refer to the Tru-Test website www.tru-test.com.

There may be a problem with the energizer. Return the energizer to a Tru-Test-appointed service agent for repair.

The battery is running low. The energizer is operating normally, see Power-save on page 2.

The battery is running very low. The energizer may be operating normally, see Power-save on page 2. However, you should
check the following:

Check the energizer installation. See Installation on page 1.

The energizer may not be installed correctly. Make sure the energizer is positioned to receive maximum sunlight. See
Positioning the energizer on page 1.

The solar panel may be dirty. Clean the solar panel. See Energizer maintenance on page 3.

There may not be sufficient sunlight to recharge the battery. If the battery symbol continues to flash, recharge the battery
manually. See Battery charging on page 3.

The battery is not connected or is faulty. Ensure the battery is connected properly. See Installing the battery on page 1.
Replace the battery if required.

An incorrect security code has been entered five times. The energizer is now locked and will not operate. Take the
energizer, with proof of purchase, to your nearest Tru-Test distributor for unlocking.

Product specifications

Power source

Typical current consumption

Maximum output
Voltage
Energy

Typical output at 500 Q
Voltage
Energy

Stored energy

0.15 J model 0.25 ) model

12V, 7 Ah, sealed lead-acid battery
<20 mA

12V, 7 Ah, sealed lead-acid battery
10-25 mA

up to 10 kv
up to 0.15J at 2000 Q

up to 8.5 kv
up to 0.23J at 800 Q

up to 2.6 kV up to 3.1 kv
up to 0.13J up to 0.22J
0.2 0.3)



ESPANOL

Modelos cubiertos por este manual

Este manual cubre diferentes modelos de energizadores:

Modelo 0,15J) S150/SXJ/702S/PS15
Modelo 0,25J)  S250/SX/ SolStar

Explicacidn de los simbolos en el energizador

Para reducir el riesgo de choques eléctricos, el energizador
solo deberia ser abierto o reparado por personal
cualificado.

CAUTION

Lea todas las instrucciones antes del uso.

Este simbolo en el producto o en el embalaje indica que
no se puede desechar el producto junto con los residuos
domésticos. Es responsabilidad del usuario desechar el
residuo del aparato entregandolo en un punto de
recogida destinado al reciclaje de residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos. La recogida y el reciclaje por
separado de sus residuos en el momento en el que Ud. se
deshace de los mismos ayudaran a preservar los recursos
naturales y garantizaran que el reciclaje se realice de
modo inocuo para la salud de las personas y el medio
ambiente. Si desea obtener mas informacién sobre los
puntos de recogida para el reciclaje de residuos de
aparatos, péngase en contacto con las autoridades locales
de su ciudad, el servicio de eliminacion de residuos
domeésticos o la tienda donde adquirié el producto.

Partes del energizador

10 =

Cercas eléctricas y su energizador Tru-Test

Felicitaciones por haber adquirido un energizador o electrificador
Tru-Test. Este producto ha sido construido segun la tecnologia y las
técnicas de construccion mas modernas. Esta disenado para ofrecer
méaximo rendimiento y una larga duraciéon de vida.

Es importante que usted lea atentamente estas instrucciones.
Contienen informaciones importantes relativas a la seguridad y le
ayudaran a asegurar que su sistema de cerca eléctrica brinde maximo
rendimiento y fiabilidad.

jAdvertencia!

- No lo conecte a la corriente eléctrica o a equipos alimentados
por la red.

- Remueva la bateria del energizador antes de usar un cargador
externo para cargar la baterfa.

- Apague el energizador antes de instalar o llevar a cabo
cualquier trabajo en la cerca.

Nota: Este producto ha sido disefado para el uso con cercas
eléctricas para animales.

Modelo 0,15 J

Modelo 0,25 )

1 Botdn para encencer/apagar (on/off) 4 Boton de la velocidad de impulsos @ 8  Panel solar
(modelo 0,15 J) (modelo 0,25 J) Bateria
Botdn para encender y ajustar la 5  Terminal de toma a tierra == 10 Compartimento de la bateria
potencia \= (modelo 0,25 J) 6  Ranura para montaje en un poste 11 Enganches

2 Ldmpara indicadora de impulsos
3 Pantalla (modelo 0,25 J)

Instalaciéon

Para preparar el energizador para el uso, instale la bateria y conecte
el energizador a una cerca eléctrica y a un sistema de toma a tierra.

Instalar la bateria

7  Terminal de saIida%

1 Coloque el energizador sobre una superficie plana. Abra el
compartimiento de la bateria empujando fuertemente en los
enganches (véase dibujo a continuacién).

2 Inserte la bateria.

3 Conecte el cable positivo (rojo y negro) al terminal positivo (+)
de la baterfa.

4 Conecte el cable negativo (negro) al terminal negativo (-) de la
bateria.

5  Cierre el compartimento para bateria.




Posicionar el energizador

LAmpara indicadora de impulsos

Instale el energizador:

e  allado de una cerca eléctrica

. de preferencia al centro de una cerca eléctrica

e enun lugar donde hace sol todo el afio

e enun lugar donde es posible obtener una buena toma a tierra

e enun suelo firme alejado de inundaciones y fuera del alcance
de animales y de los nifios (dentro de una cerca protectora si se
lo requiere)

El panel solar deberia ser posicionado de cara al sol.

Montar el energizador

La ldmpara indicadora de impulsos indica la velocidad de impulsos.
La velocidad de impulses varia segun el nivel de carga de la bateria.

Nivel de carga de la bateria  Velocidad de impulses tipica

Monte el energizador directamente en un 10 mm

poste Y o T de acero utilizando la ranura de ﬂ %
montaje. Para montarlo en un poste de

madera, utilice las piezas suministradas.

Coloque las arandelas en los clavos.

Amartille los clavos distanciados a 75 mm 7> mmi

unos de otros (o una longitud de clavo) de

manera que salgan fuera del poste de

10 mm. Deslice el energizador en los clavos

colocando las arandelas dentro de la ranura

de montaje.

Conectar el energizador a una cerca eléctrica

Alto Un impulso cada segundo
Normal Un impulse cada 1.5 segundos
Bajo Un impulso cada 3 segundos

Operacién (s6lo modelo 0,25 J)

Encender y apagar

1 Para encenderlo, mantenga pulsado hasta que se encienda
la pantalla.

2 Para apagarlo, mantenga pulsado hasta que se apague la
pantalla.

Cambiar la potencia

1 Entierre completamente en el suelo firme la varilla de toma a
tierra de 1 m.

2 Conecte el cable negro del terminal de toma a tierra Lenel

energizador al sistema de toma a tierra.

3 Conecte le cable rojo del terminal de salida Q en el energizador
a la cerca. Procure que el contacto sea bueno.

Atencidn! Asegurese de que los cables de conexion estén colocados
hacia abajo para evitar que el agua se acumule en los terminales.

Modelo 0,15 J

Terminal (f

de toma Termir_]al r\
a tierra |o }| de salida N 4
—i
Tierra
Modelo 0,25 )

Terminal (f
de toma
a tierra |y

Terminal
W de salida

P

|

Tierra

Operacién (s6lo modelo 0,15 J)

Encender y apagar

. Pulse brevemente para cambiar entre media y plena
potencia.
La flecha 4 'ccambia su posicion para indicar media portencia
2% o plena potencia 15.

Cambiar la velocidad de impulsos

Para cambiar la velocidad de impulsos, pulse varias veces @ hasta
que las dos flechas P en el lado derecho de la pantalla indiquen el
ajuste deseado.

Ajustes posibles:

Luz de dia Oscuridad
My Répido 155 1,55
- Lento 2,55 2,55
My Répido/ 1,55 355
) Modo
nocturno
- Lento/ 2,55 3,55
) Modo
nocturno

Nota: En el modo nocturno, el energizador detecta la oscuridad
mediante el sensor de luz y cambia automaticamente la velocidad de
impulsos.

Simbolo de la bateria

El simbolo de la bateria indica una baja carga de la bateria.

Cuando el simbolo de la bateria aparece en la pantalla, la carga de la
bateria esta en ¥a.

Cuando el simbolo de la bateria esté parpadeando, la carga de la
bateria esté en '%.

Modo de ahorro de energia

1 Para encender, coloque el boton ‘on/off’ L) en |.
2 Para apagar, cologue el botén ‘on/off’ @ en O.

Si no hace suficiente sol para mantener la carga de la bateria, el
energizador anularé los ajustes de la velocidad de impulses y de la
potencia. Esto reduciré el consumo de la bateria asegrando una
alimentacién continua de corriente a la cerca.
Si el energizador esté ajustado en la velocidad de impulsos répida
y la carga de la baterfa cae a %, el energizador cambiara
automaticamente a la velocidad de impulsos lenta *‘ Siel
energizador esta ajustado en plena potencia wy la carga de la



bateria cae a '/, el energizador cambiard automaticamente a media
potencia Y24. Las flechas en la pantalla parpadean cuando los ajustes
han sido anulados.

El energizador seguira funcionando hasta que la baterfa esté casi
completamente descargarda y se apagara luego automaticamente.

Securidad (solo modelo 0,25 J)

Para proteger el energizador contra el robo, éste dispone de una
funcién de bloqueo de seguridad. Cuando esta funcién esta
activada, el energizador no puede ser desblogueado sin que se entre
el codigo de seguridad correcto. Elija por favor un cédigo de
seguridad que sea facil de recordar.

jAtencion! Si un codigo de seguridad incorrecto ha sido entrado
cinco veces, el energizador sera bloqueado y ya no funcionara. En tal
caso, se tendria que llevar el energizador a un distribuidor Tru-Test
para que lo desbloquee.

Bloguear el energizador con un cédigo de seguridad

La pantalla vuelve a la lectura normal con la flecha al lado del
candado encendida, indicando asi que el cédigo de seguridad
estd activado.

Desactivar la funcién del cédigo de seguridad

—_

Mantenga pulsado hasta que se encienda la pantalla.
2 Pulse alavez y@ hasta que la pantalla indique cero

14 e

%37 y la flecha al lado del candado empiece a parpadear.
3 Pulse @ hasta que la pantalla muestre el cédigo de seguridad
deseado. Puede ser un nimero entre 01y 99.
Nota: Para hacerse indicar més rapidamente los nimeros,

mantenga pulsado .

4 Pulse tres veces @ para guardar el cédigo de seguridad.

La pantalla vuelve a la lectura normal con la flecha al lado del
candado encendida. A partir de ahora hay que entrar un cédigo
de seguridad cada vez que se enciende el energizador.

Encender el energizador con el bloqueo de seguridad
activado

1 Mantenga pulsado @ hasta que se encienda la pantalla e

177k

. . . . ., %
indique dos signos de interrogacion el

2 Pulse varias veces @ hasta que la pantalla muestre su cédigo
de seguridad.

3 Pulse brevemente para desbloquear y encender el
energizador.

Cambiar el cédigo de seguridad

1 Mantenga pulsado hasta que se encienda la pantalla e
14 w
L2723

L . . ., %
indique dos signos de interrogacién "a

2 Pulse varias veces @ hasta que la pantalla muestre su codigo
de seguridad.

3 Pulse brevemente para desbloquear y encender el
energizador.

4 Pulse ala vez y@ hasta que la pantalla indique

1% L4
H27 3

5  Pulse @ hasta que la pantalla muestre su cédigo de seguridad
actual.

005
6  Pulse brevemente . La pantalla indica cero “a 7 y la

flecha al lado del candado parpadea.

7  Pulse @ hasta que la pantalla indique el nuevo codigo de
seguridad deseado.

8  Pulse tres veces @ para guardar el nuevo cédigo de seguridad.

1 Mantenga pulsado hasta que se encienda la pantalla e
14 -
indique dos signos de interrogacion /237.
2 Pulse varias veces @ hasta que la pantalla muestre su cédigo
de seguridad.

1/
3 Pulse brevemente @ para desbloquear y encender el
energizador.

1k e
4 Pulse alavez @ y @ hasta que la pantalla indique “a o7 5

5  Pulse @ hasta que la pantalla muestre su cédigo de seguridad.

14 L4
6  Pulse brevemente . La pantalla indica cero /’57.

1/
7 Pulse tres veces V9.

La pantalla vuelve a la lectura normal con la flecha al lado del
candado apagada, indicando asi que el codigo de seguridad
estd desactivado. No hay que entrar un cddigo de seguridad al
encender el energizador.

Cargar la bateria

El panel solar tardara dos semanas en cargar completamente una
bateria descargada, si el energizador esta apagado y si haya
suficiente luz solar. La bateria puede igualmente ser cargada durante
12 a 24 horas utilizando un cargador de 12 V apropiado para cargar
baterias selladas de plomo-acido. Normalmente esto se realiza con
un voltaje de salida de 13,8 V una corriente de salida de no mas de
1A.

Cuando la bateria esté completamente cargada, deberia poder
alimentar el energizador durante mas de tres semanas (modelo
0,15 J) y dos semanas (modelo 0,25 J) sin sol.

jAdvertencia! La bateria ha de ser desconectada y quitada antes de
conectarla a un cargador de baterfa.

Mantenimiento del energizador

Limpie el panel solar con regularidad con un pafio hiimedo y una
suave solucién de agua y detergente. Esto garantizara el
funcionamiento eficaz del panel solar.

Procure que al transportar el energizador no se dafie la superficie de
vidrio.

Almacenamiento del energizador

Si el energizador se guarda por un periodo prolongado, la bateria
podra descargarse y ser dafada.

El energizador deberia ser guardado en el interior, cerca de una
ventana donde esté expuesto al sol todos los dias.

Si el energizador no puede ser guardado en un lugar expuesto al sol,
procure que sea en lugar fresco. La bateria deberia ser cargada
completamente y desconectada del energizador. Recargue la bateria
manualmente cada seis meses utilizando un cargador de bateria
apropiado de 12 V.

Construccién de una cerca eléctrica fija

Para més informaciones acerca de la construccion de una cerca
eléctrica fija, vaya a la pagina web de Tru-Test www.tru-test.com.



Cercas eléctricas moviles

Tru-Test ofrece toda una gama de productos para construir cercas
eléctricas moéviles. Con una cerca moévil que se puede montar facil y
rapidamente, el ganadero puede:

. cercar parcelas de pastos mas pequefos

e mantener separadas manadas de animales

e racionar el alimento

A continuacion encuentra un ejemplo de una cerca movil.

3x carretes Econo y
poste de montaje  Poste estandar

con tacén
< [,
e 2 _
Energizador Varilla de
Cable de fibra de vidrio

conexion triple

Poste con aislador de
cola de cochino
D a)

J Cable de

conexién simple

Instrucciones de seguridad

Definiciones de términos especiales

Energizador — Un aparato que esta disefiado para enviar periédicamente
impulsos de voltaje a una cerca que esta conectada al mismo.

Cerca — Una barrera para animales o para fines de seguridad que consta de
uno o més conductores tales como alambres de metal o varillas.

Cerca eléctrica — Una cerca con uno o mas conductores eléctricos, aislada de la
tierra y a la cual se aplican impulsos eléctricos desde un energizador.

Circuito de cerca — Todos los elementos o componentes conductores de un
energizador que estan conectados o estan destinados a ser conectados
galvénicamente a los terminales de salida.

Varilla de toma a tierra — Una estructura de metal enterrada en el suelo cerca
del energizador que est4 conectada eléctricamente al terminal de toma a tierra
del energizador y que es independiente de otros sistemas de toma a tierra.

Un cable de conexién — Un conductor eléctrico que se utiliza para conectar el
energizador a una cerca eléctrica o a la varilla de toma a tierra.

Una cerca eléctrica para animales — Una cerca eléctrica utilizada para mantener
los animales dentro de una determinada area o excluirlos de la misma.

Una cerca eléctrica de seguridad — Una cerca utilizada para fines de seguridad
que consta de una cerca eléctrica y de una barrera fisica aislada eléctricamente
de la primera.

Una barrera fisica — Una barrera de no menos de 1,5 m de altura que impide el
contacto ocasional con los conductores de impulsos de una cerca eléctrica.
Normalmente, las barreras fisicas se fabrican de planchas verticales, de barras
rigidas verticales, de celosia rigida, de varillas o tela metalica.

Area de acceso publico — Cualquier 4rea donde las personas estan protegidas
de un contacto ocasional con conductores de impulsos por una barrera fisica.
Conductores de impulsos — Conductores que estan sometidos a impulsos de
alto voltaje por un energizador.

Area segura — El lado de una cerca eléctrica de seguridad donde una persona
puede tocar la cerca eléctrica sin proteccién por una barrera fisica.

Requisitos para cercas eléctricas para animales

Una cerca eléctrica para animales no deberd ser conectada a dos energizadores
diferentes o a circuitos de cercas independientes del mismo energizador.

La distancia entre los alambres de dos cercas eléctricas separadas que estan las
dos alimentadas por energizadores separados e independientemente
sincronizados tiene que ser de 2,5 m minimo. Si este espacio ha de ser cerrado
se han de utilizar a este propésito materiales no conductores o una barrera
metélica aislada.

El alambre de espino (o el alambre de arista viva) no debera ser electrificado
por un energizador.

Una cerca no electrificada con alambre de espino o de arista viva puede ser
utilizada para apoyar o complementar un alambre o mas hilos electrificados de
una cerca eléctrica para animales. Los dispositivos de apoyo para los alambres
electrificados deberan ser construidos de tal manera que entre dichos alambres
y el plano vertical de los alambres no electrificados quede una distancia
minima de 150 mm. El alambre de espino y el alambre de arista viva deberan
ser conectados a tierra en intervalos regulares.

Siga nuestras recomendaciones relativas a la toma a tierra.

Entre la varilla de toma a tierra del energizador y otros elementos de conexién
de sistemas de toma a tierra, como por ejemplo la tierra de proteccion de
sistemas de suministro de corriente o la toma a tierra de sistemas de
telecomunicaciones, tiene que haber una distancia minima de 10 m.

Los cables de conexion en edificios deberan ser debidamente aislados de
elementos estructurales del edificio conectados a tierra. A tal fin se pueden
usar cables aislados de alto voltaje.

Los cables de conexion subterrdneos han de ser colocados en un tubo de
material aislante. Alternativamente se pueden usar cables aislados de alto
voltaje. Los cables de conexion han de ser protegidos de pezufias de animales
o de neumaticos de vehiculos hundiéndose en el terreno.

Los cables de conexion no deben ser instalados en el mismo tubo junto con
cables de corriente de la red, cables de comunicacién o de datos.

Los cables de conexién y los alambres de cercas eléctricas para animales no
deben pasar por encima de lineas aéreas de suministro de corriente o de
comunicacion.

Siempre que sea posible, evite cruces con lineas aéreas de suministro de
corriente. Si el cruce no se puede evitar, tiene que efectuarse debajo de la linea
de suministro de corriente y en angulos de 90° a ser posible.

Si los cables de conexién y los alambres de cercas eléctricas para animales
estan instalados cerca de una linea aérea de suministro de corriente, las
distancias no deben ser inferiores a aquellas de la tabla a continuacién.

Distancias minimas desde lineas de suministro de corriente para cercas
eléctricas para animales

Las cercas eléctricas para animales y el equipo auxiliar han de ser instalados,
manipulados y mantenidos de tal manera que no representen ningun peligro
para personas, animales o su entorno.

iAdvertencia! Evite el contacto con los alambres de la cerca especialmente
con la cabeza, el cuello o el torso. No suba, traspase ni pase por debajo de
una cerca de alambres multiples. Utilice una puerta o un punto de cruce
disenado a tal fin.

Este energizador no esta destinado a ser usado por nifios pequefos o personas
de constitucion débil sin vigilancia.

Se deberé vigilar a los nifios pequefios para asegurar que no jueguen con el
energizador.

Se deberan evitar construcciones de cercas eléctricas para animales donde
podrian enredarse o quedar enganchados personas o animales.

Voltaje de la linea de corriente Distancia
<1.000 V 3m
>1.000 <33.000V 4m
>33.000 V 8m

Si los cables de conexién y los alambres de cercas eléctricas para animales
estan instalados cerca de una linea aérea de suministro de corriente, su altura
por encima del suelo no debera exceder 3 m. Esta altura se aplica a cercas
eléctricas de ambos lados de la proyeccion ortogonal del conductor mas
extremo de la linea de suministro de corriente en la superficie de suelo para
una distancia de hasta

. 2 m para lineas de suministro de corriente con un voltaje nominal
inferior a 1.000 V;

o 15 m para lineas de suministro de corriente con un voltaje nominal
superior a 1.000 V.

Cercas eléctricas para apartar pajaros, cercar animales domésticos o para

acostumbrar animales tales como vacas tienen que ser alimentados sélo por

energizadores de bajo rendimiento para obtener un resultado satisfactorio y

seguro.

Si se desea usar cercas eléctricas para apartar pajaros de edificios, no se debe
conectar ninguin alambre de cerca eléctrica a la varilla de toma a tierra del
energizador. En cada punto donde personas podrian entrar en contacto con
los hilos conductores, se ha de fijar un rétulo de advertencia de peligro.

Si una cerca eléctrica para animales cruza un camino publico, instale en la
cerca eléctrica para animales una puerta no electrificada o un paso en el lugar
del cruce. En todo cruce de este tipo, hay que fijar rotulos de advertencia de
peligro en los alambres electrificados.

En todas las secciones de cercas eléctricas para animales que pasan a lo largo

de vias o caminos publicos se deberan fijar debidamente y en intervalos

regulares rétulos de advertencia de peligro en los postes o en los alambres de

las cercas.

. El tamafio minimo de los rétulos de advertencia de peligro tiene que ser
de 100x200 mm.

o El color de fondo para ambos lados del rotulo de advertencia de peligro
tiene que ser amarillo. La inscripcién en el rotulo tiene que ser de color
negro. Puede elegir entre dos variantes:



o el texto diciendo iATENCION! Cerca eléctrica para animales.

. La inscripcién tiene que ser indeleble, figurar en ambos lados del rétulo
de advertencia y tener una altura minima de 25 mm.

Reparaciones

Asegurese de que todo el equipo auxiliar alimentado por la corriente de la red
y conectado al circuito de cercas eléctricas para animales disponga de un
grado de aislamiento entre el circuito de cerca y el suministro de corriente de
la red equivalente al grado de aislamiento que brinda el energizador.

El equipo auxiliar debera estar protegido de la intemperie, a no ser que el
equipo sea certificado por el fabricante para el uso al aire libre y que el grado
minimo de proteccion sea de IPX4.

El energizador no contiene piezas de las cuales el usuario puede llevar a cabo el servicio. Ha de ser llevado a un agente Tru-Test para servicio o

reparacion.

Solucién de problemas

Problema

Accién

La ldmpara indicadora de impulses esta
parpadeando, pero el choque eléctrico

aplicado a la cerca es suave.

La ldmpara indicadora de impulses no

estd parpadeando.

La bateria ha de ser reemplazada con

frecuencia.

La velocidad de impulsos es irregular.
La ldmpara indicadora de impulsos
parpadea varias vences y luego hay

una pausa (sélo modelo 0,15 J).

Se indica el simbolo de la bateria (sélo

modelo 0,25 J).

El simbolo de la bateria esta

parpadeando (s6lo modelo 0,25 J).

El simbolo de la bateria esta
parpadeando y la pantalla indica
14
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VI‘T (s6lo modelo 0,25 J).

1
La pantalla indica "
modelo 0,25 J).
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Controle si todas las conexiones en el sistema de la cerca y de toma a tierra estan firmes y seguras. De ser
necesario, quite y limpie toda la corrosion.

Controle si la varilla de toma a tierra esté firmemente enterrada en el terreno.

Controle la linea de cerca por fallas causadas por arboles o vegetacion. De ser necesario, quite las
obstrucciones y repare la cerca.

Chequee si el energizador es apropiado para la longitud de la cerca. De ser necesario reduzca la longitud
de la cerca o el nUmero de alambres. Alternativamente divida la linea de la cerca en zonas mas pequenas,
cada zona alimentada por un energizador separado.

Controlo si el energizador est4 encendido.

Asegurese de que la bateria esté conectada correctamente con el cable positivo (rojo) al terminal positivo
(+) y el cable negativo (negro) al terminal negativo (-) en la bateria. Véase Instalar la bateria en la

pagina 6.

Reemplace la bateria por una nueva. Antes de instalar la nueva bateria, carguela completamente
utilizando un cargador apropiado. Véase Cargar la bateria en la pagina 8.

Si la ldmpara indicadora de impulsos alin no esta parpadeando, devuelva el energizador a un agente Tru-
Test para reparacion.

Controle si el panel solar esta limpio y no dafnado. Véase Mantenimiento del energizador en la pagina 8.

Asegurese de que el energizador esta posicionado de manera que reciba el maximo de luz solar. De ser
necesario, quite cualquier objeto o vegetacién que pueda proyectar una sombra en el energizador. Véase
Posicionar el energizador en la pagina 7, o para mas informaciones acerca de instalaciones solares, visite la
pagina web de Tru-Test www.tru-test.com.

Puede haber un problema con el energizador. Devuelva el energizador a un agente Tru-Test para
reparacioén.

La carga de la bateria esta baja. El energizador funciona de manera normal, véase Modo de ahorro de
energia en la pagina 7

La carga de la bateria estd muy baja. El energizador puede funcionar de manera normal, véase Modo de
ahorro de energia en la pagina 7. De todas formas, Ud. deberia chequear lo siguiente:

Controle la instalacion del energizador. Véase Instalacion en la pagina 6.

Tal vez el energizador no ha sido instalado correctamente. Aseglrese de que el energizador esta
posicionado de manera que reciba el maximo de luz solar. Véase Posicionar el energizador en la pagina 7.

El panel solar puede estar sucio. Limpie el panel solar. Véase Mantenimiento del energizador en la
pagina 8.

Tal falta la luz solar para recargar la bateria. Si el simbolo de la bateria sigue parpadeando, recargue la
bateria manualmente. Véase Cargar la bateria en la pagina 8.

La baterfa no est4 conectada o est4 defectuosa. Asegurese de que la bateria esta conectada
correctamente. Véase Instalar la baterfa en la pagina 6. Reemplace la bateria de ser necesario.

Un cédigo de seguridad incorrecto ha sido entrado cinco veces. El energizador esta bloqueado y ya no
funciona. Lleve el energizador junto con el comprobante de la compra a su distribuidor Tru-Test para que
desbloquee el energizador.



PORTUGUES

Modelos abrangidos pelo presente
manual

O presente manual abrange vérios modelos de energizadores:

Modelo 0.15)  S150/SXJ/702S/PS15
Modelo 0.25)  S250/ SX/ SolStar

Explicagdo dos simbolos no energizador

O energizador s6 devera ser aberto ou reparado por pessoal

Somon qualificado, para reduzir o risco de choque elétrico.

[:E] Leia todas as instrucoes antes do uso.

Este simbolo no produto ou na embalagem indica que o
produto nao deve ser jogado no lixo domiciliar. Vocé deve

mmm levar o seu equipamento usado a um posto de coleta de lixo
seletiva para a reciclagem de equipamentos elétricos e
eletrénicos. A coleta seletiva e a reciclagem do seu
equipamento ajudam a conservar os recursos naturais e
asseguram a reciclagem do aparelho, protegendo a saude
humana e o meio-ambiente. Para informar-se onde colocar
0 equipamento usado para que seja reciclado, por favor
contacte o seu departamento de reciclagem local ou o
vendedor do seu produto.

Pecas do energizador

Cercas elétricas e o seu energizador Tru-
Test

Parabéns pela compra do seu energizador da Tru-Test. Este aparelho
foi desenhado com base na tecnologia mais moderna disponivel. Ele
foi projetado para poder obter como produto final um equipamento
que apresenta uma 6tima performance e uma vida Util duradoura.

Leia as presentes instrucdes cuidadosamente. Elas contém
informacbes de seguranca importantes e ajudarao a assegurar-se
gue o seu sistema de cerca elétrica funcione perfeitamente.

Adverténcia!

- Ndo conectar a equipamentos que utilizem energia elétrica ou
na propria rede elétrica.

- Remova a bateria do energizador antes de utilizar um
carregador de baterias externo para recarregar a bateria.

- Desligue o energizador antes da instalacdo ou de realizar
trabalhos na cerca.

Observagdo: Este produto foi projetado para a utilizacdo com cercas
elétricas para agropecuaria.

Modelo 0.25 )

Modelo 0.15 )

1 Interruptor Lig/Desl &4 (modelo 0.15 J) 4 Botao de velocidade do pulso w8 Palnell solar
= e - (i70 (modelo 0.25J) Bateria
Botdo de energia /nivel de energia . da bateri
(modelo 0.25)) 5 Terminal de terra da cerca <+ 10 Cgmpartlmento a bateria
2 Luzindicadora de pulso 6  Fenda p/ a montagem no poste 11 Trincos
3 Visor (modelo 0.25)) 7  Terminal de saida da cerca%
Instalacao

Para preparar o energizador para o uso, instale a bateria e conecte o
energizador a uma cerca elétrica e a um sistema de aterramento.

Instalagdo da bateria

1 Coloque o energizador em uma superficie plana. Abra o
compartimento da bateria, pressionando os trincos firmemente

2 Insira a bateria.

3 Conecte o cabo positivo (vermelho) ao terminal positivo (+) da
bateria.

4 Conecte o cabo negativo (preto) ao terminal negativo (-) da
bateria.

5  Feche o compartimento da bateria.

Posicionamento do energizador

Posicionamento do energizador:

e  perto da cerca elétrica

e de preferéncia no centro da cerca elétrica

e onde ele estard exposto ao sol durante o ano inteiro
e onde um aterramento bom podera ser providenciado



e emum solo firme, assegurando-se que esteja protegido de
inundacbes e fora do alcance de animais e criancas (dentro de
uma cerca protetora, caso necessario).

O painel solar deverd mostrar para o norte no hemisfério do sul e

para o sul no hemisfério do norte.

Montagem do energizador

Carga da bateria Velocidade de pulsos tipica

O energizador poderé ser montado diretamente 10mm

em um poste de aco em Y ou em T, usando a <

fenda para a montagem. Para monté-lo em um

poste de madeira, use os dispositivos juntados.

Coloque arruelas nos pregos. Fixe os pregos a

uma distancia de 75 mm (ou um comprimento s mmi
do prego). Crave os pregos, deixando-os

sobressair por 10 mm. Fixe o energizador nos

pregos com as arruelas dentro da fenda para a

montagem no poste.

Conexao a uma cerca elétrica

Alta Um pulso por segundo
Normal Um pulso cada 1,5 segundos
Baixa Um pulso cada 3 segundos

Operagao (s6 modelo 0.25 J)

Ligamento e desligamento

. . . 1/ ) .
1 Para ligar, pressione e mantenha pressionado 9 até o visor se
ligar.

2 Paradesligar, pressione e mantenha pressionado até o visor
se desligar.

Mudanca da poténcia

1 Coloque uma barra de terra de 1 m de comprimento
inteiramente no solo firme.

2 Conecte o cabo preto do terminal de terra da cerca <L no
energizador ao sistema de aterramento.

3 Conecte o cabo vermelho da cerca do terminal de saida da
cerca 5 no energizador a cerca. Assegure-se que o contacto
seja bom.

Cuidado! Assegure-se que os cabos conectores mostrem para baixo
do energizador para evitar que agua se acumule nos terminais.

Modelo 0.15)

Terminal (7 5] Terminal

de terra de saida q
da cerca |g o da cerca N
T
Terra
Modelo 0.25 J
Terminal (¢ 5] Terminal
de terra de saida q
da cerca |g o da cerca D =4
T
Terra

Operagao (s6 modelo 0.15 J)

Ligamento e desligamento

. Pressione brevemente para mudar entre meia poténcia e
alta poténcia.

A seta 4 muda a sua posicao para indicar meia poténcia¥z# ou
alta poténcia 17.

Mudanca da velocidade dos pulsos

Pressione varias vezes @ até as duas setas P no lado direito do visor
indicarem o ajuste requerido.

Ajustes possiveis:

Luz de dia Escuriddo
& Rapido 1,5 seg. 1,5 seg.
- Lento 2,5 seg. 2,5 seg.
,& Rapido/ 1,5 seg. 3,5 seg.
) Modo
noturno
- Lento/ 2,5 seg. 3,5 seq.
) Modo
noturno

Observagdo: No modo noturno, o energizador detecta a escuridéo,
e muda automaticamente a velocidade dos pulsos.

Simbolo de bateria

O simbolo de bateria indica que a bateria estd esgotando.

Quando o simbolo de bateria for exposto, isso indica que a bateria
tem cerca de ¥4 da carga.

Quando o simbolo de bateria estiver piscando, isso indica que a
bateria tem cerca de '/ da carga.

Poupanca de energia

1 Para ligar, coloque o interruptor de Lig/Desl [\l em |.
2 Para desligar, coloque o interruptor de Lig/Desl ) em O.

Luz indicadora de pulso

A luz indicadora de pulso indica a velocidade dos pulsos. A
velocidade dos pulsos varia de acordo com a carga da bateria.

O energizador sobrepord os ajustes de velocidade do pulso e do nivel
de energia, se ndo houver luz do sol suficiente para manter a carga
da bateria. Isso reduz o consumo de energia da bateria para
assegurar uma alimentacdo de energia continua a cerca.

Se o energizador estiver ajustado em pulso rapido 4& eacarga
da bateria cair a cerca de %, o energizador mudara
automaticamente para o pulso lento . Se o energizador estiver
ajustado em poténcia inteira 1'1 e a carga da bateria cair a cerca de
'/, 0 energizador mudara automaticamente para meia-poténcia 24
As setas no visor piscam para indicar que os ajustes foram
sobrepostos.

O energizador continuara a operar até a bateria estiver quase
inteiramente esgotada. Entdo, o energizador se desligara.



Seguranca (sé modelo 0.25 J)

Para proteger o energizador contra furto, ele est4 equipado com um
cédigo de seguranga. Se um cédigo de seguranca foi entrado, o
energizador ndo podera ser desbloqueiado sem entrar o cédigo de
seguranca correto. E favor usar um cédigo de seguranca facil de
lembrar.

Cuidado! Se um cdédigo de seguranca incorreto for entrado cinco
vezes, o energizador sera bloqueiado e parara a sua operagdo. O
energizador tera de ser levado a um representante da Tru-Test, para
desbloqueia-lo.

Blogueio do energizador com um cédigo de seguranga

Desativagdo da fungdo de codigo de seguranga

1 Pressione e mantenha pressionado até o visor se ligar.

2 Pressione e @ ao mesmo tempo, até o visor mostrar zero
14 -

Vak - , .
n » e o simbolo de cadeado piscar.

3 Pressione @ até o visor mostrar o coédigo de seguranca
desejado. Isso podera ser um nimero entre 01 e 99.

Observagdo: Para deixar indicar os nimeros mais rapidamente,

pressione e mantenha pressionado @

4 Pressione trés vezes para memorizar o cédigo de
seguranga.

O visor voltara a leitura normal com o simbolo de cadeado
aceso. Agora, o codigo de seguranca sempre terd de ser
entrado quando o energizador for ligado.

Ligamento e desligamento do energizador com
blogueio de seguranga ativado

1 Pressione e mantenha pressionado ate’ o visor se ligar e
i
mostrar dois pontos de interrogacdo alL? [).
2 Pressione @ até o seu codigo de seguranca aparecer no Visor.

3 Pressione brevemente @para desbloquear e ligar o
energizador.

Mudanga do cédigo de seguranca

1 Pressione e mantenha pressionado @ até o visor se ligar e
N
mostrar dois pontos de interrogagdo a1 [).

2 Pressione @ varias vezes até o seu cddigo de seguranca
aparecer no visor.

3 Pressione brevemente para desbloquear e ligar o
energizador.

4 Pressione e @ ao mesmo tempo, até o visor mostrar
14 Cd
2

5  Pressione @ até o visor mostrar o coédigo de seguranca atual.

6  Pressione durante curto tempo. O visor mostrara zero
14

-
Vak - . . . ,
n » e o indicador do cadeado piscara.

7  Pressione @ até o visor mostrar o nimero do cédigo novo
requerido.

8  Pressione trés vezes para memorizar o coédigo de seguranca
novo.
O visor voltard a leitura normal com o simbolo do cadeado
ligado, indicando que a funcao de cddigo de seguranca esta
ativa.

1 Pressione e mantenha pressionado até o visor se ligar e

I N-4

mostrar dois pontos de interrogacdo a7 [).

2 Pressione @ vérias vezes até o seu cddigo de seguranca
aparecer no visor.

3 Pressione brevemente @ para desbloquear e ligar o
energizador.

4 Pressione @ e @ ao mesmo tempo, até o visor mostrar
14 -
e

5  Pressione @ até o visor mostrar o cédigo de seguranca atual.
6 Pl’ressione‘a@ durante curto tempo. O visor mostrara zero

1

W00
7 Pressione VY trés vezes.

O visor voltara a leitura normal com o simbolo do cadeado
apagado, indicando que a funcdo de cédigo de seguranca foi
desativada. Agora, o cdédigo de seguranca néo terd de ser
entrado quando o energizador for ligado.

Carregamento da bateria

O painel solar carregard uma bateria inteiramente esgotada dentro
de duas semanas, contanto que o energizador esteja desligado e
haja luz do sol suficiente. A bateria também poderé ser carregada,
usando um carregador de bateria 12 V apropriado para carregar
baterias de acido de chumbo seladas. Normalmente, ele terd uma
voltagem de saida de 13,8 V e uma corrente de saida méaxima de 1 A
Uma bateria inteiramente carregada devera ser capaz de alimentar o
energizador durante mais de trés semanas sem luz do sol (modelo
0.15J) ou duas semanas (modelo 0.25 J).

Adverténcia! A bateria devera ser desconectada e removida do
energizador antes de conectd-la a um carregador de bateria.

Manuteng¢ao do energizador

Limpe o painel solar regularmente com um pano macio, usando
detergente de vidro ou uma solucdo suave de detergente e dgua.
Isso garantira que o painel solar funcione eficientemente.

Durante o transporte do energizador, proteja o painel solar para
evitar que a superficie de vidro seja quebrada.

Armazenamento do energizador

Se o energizador for armazenado durante um periodo de tempo
prolongado, a bateria podera descarregar-se e ser danificada.

O energizador devera ser armazenado em um lugar protegido, perto
de uma janela, onde ele estara exposto a luz do sol todos os dias.

Se o energizador ndo puder ser armazenado em um lugar
insolarado, ele devera ser guardado em um lugar fresco. A bateria
deverd ser inteiramente carregada e desconectada do energizador. A
bateria deverd ser carregada manualmente de seis em seis meses,
usando um carregador de bateria 12 V apropriado.

Montagem de uma cerca elétrica
permanente

Para informagodes sobre a construgdo de uma cerca elétrica
permanente, consulte a Website da Tru-Test www.tru-test.com.



Cercas elétricas temporarias

A Tru-Test oferece uma ampla gama de produtos para a construcao
de cercas elétricas temporarias (moéveis). Com uma cerca temporaria
de montagem rapida que pode ser deslocada facilmente, o
fazendeiro podera:
. cercar piquetes (&reas) menores
. separar grupos de animais
. racionar a forragem
Um exemplo de uma cerca temporéria é mostrado a seguir.

3 x bobinas econo e

poste de montagem Poste

padrao

Cerca /
permanente /"

<" Vareta de

Energizador o fibra de vidro
Cabo de conexao triplo

Estaca de cerca
com isolador mével
m D ol

Cabo de
conexao simples

Instru¢des de seguranca

Definicdo dos termos técnicos

Energizador de cerca elétrica — Um aparelho usado para aplicar
periodicamente pulsos de tensao a uma cerca conectada.

Cerca — Uma barreira para animais ou para fins de seguranga, que contém um
ou varios condutores, como p.ex. arames, barras ou trilhos metalicos.

Cerca elétrica — Uma cerca isolada da terra com um, ou varios arames
utilizados como condutores elétricos, aos quais pulsos de corrente sao
aplicados por um energizador.

Circuito da cerca — Todas as pegas ou componentes condutivos de um
energizador, galvanicamente conectados ou destinados a conexdo aos
terminais de saida.

Eletrodo de terra — Estrutura metalica enterrada na terra perto do energizador
e conectada eletricamente ao terminal de saida de terra do energizador,
independente de outros equipamentos de aterramento.

Linha de conexdo — Um condutor elétrico usado para conectar o energizador a
cerca elétrica ou ao eletrodo de terra.

Cerca elétrica para pastagem — Uma cerca elétrica usada para manter animais
dentro de uma rea particular, ou fora da mesma.

Cerca elétrica de seguranca — Uma cerca usada para fins de seguranca,
consistente em uma cerca elétrica e uma barreira fisica isolada eletricamente
da cerca elétrica.

Barreira fisica — Uma barreira com pelo menos 1,5 m de altura para evitar
contatos despropositados com os condutores pulsados da cerca elétrica.
Barreiras fisicas normalmente sao construidas de revestimento vertical, barras
verticais rigidas, malhas rigidas, varas ou fio para trelica metalica.

Area de acesso publico — Qualquer 4rea, na qual pessoas sdo protegidas contra
o contato despropositado com condutores pulsados, por meio de uma barreira
fisica.

Condutores pulsados — Condutores que s&o sujeitos a pulsos de alta voltagem
pelo energizador.

Area segura — O lado de uma cerca elétrica de seguranca, no qual uma pessoa
poderé entrar em contato com a cerca elétrica sem a protecdo de uma barreira
fisica.

Requisitos para cercas elétricas para agropecuaria

Criangas deverao ser supervisionadas para assegurar que nao brinquem com o
energizador ou com a cerca elétrica.

Deveréo ser evitadas construcoes de cercas elétricas para agropecudria com o
risco de qualquer pessoa ou animal ficar preso (enroscado).

Uma cerca elétrica para agropecuaria ndo devera ser alimentada por dois
energizadores separados, ou por circuitos de cerca independentes do mesmo
energizador.

A distancia minima entre os fios de duas cercas elétricas para agropecuéria
separadas, alimentadas por energizadores separados com pulsos
independentes devera ser 2,5 m. Se esta lacuna tiver de ser fechada, materiais
ndo condutivos ou uma barreira de metal isolada deverédo ser usados para tal
fim.

Cercas de arame farpado ou trelica metalica ndo deverdo ser nunca conectadas
a um energizador.

Uma cerca nao eletrificada com arame farpado ou afiado podera ser usada
como suplemento para um ou vérios arames eletrificados de uma cerca elétrica
para agropecudria. Os dispositivos de suporte para os arames eletrificados
deverdo ser construidos de maneira que assegurem que estes arames sejam
posicionados a uma distancia minima de 150 mm do plano vertical dos
arames nao eletrificados. O arame farpado e a trelica metélica deverdo ser
aterrados em intervalos regulares.

Observe as nossas recomendacoes referentes ao aterramento.

Uma distancia minima de 10 m deverd ser mantida entre as hastes de terra e o
energizador e qualquer outra pega conetada a qualquer outro sistema de
aterramento, como p.ex. o aterramento de protecdo do sistema de
alimentagao de corrente, ou o aterramento do sistema de telecomunicagoes.

Linhas de conexao no interior de construcdes deverao ser isoladas
eficientemente de todas as partes aterradas da construcdo. Recomendamos
que isto seja efetuado usando cabos de alta voltagem isolados.

As linhas de conexao subterraneas deverdo ser assentadas em dutos de
material isolado, ou em cabos de alta tenséo isolados. Tenha cuidado na
instalacdo para evitar danos aos cabos de conexao por cascos de animais, ou
pneus de veiculos que penetrem na terra.

As linhas de conexao ndo deverdo ser assentadas no mesmo duto com os
cabos de alimentacao de rede, de comunicacdo ou de dados.

As linhas de conexdo e os fios da cerca elétrica para agropecuéria nao deverdo
cruzar-se acima de linhas aéreas de corrente, ou de comunicagao.

Cruzamentos com linhas aéreas sempre deverdo ser evitados. Se um
cruzamento nao puder ser evitado, ele deverd ser feito abaixo da linha de
corrente e em um angulo o mais reto possivel.

Se as linhas de conexdo e os arames da cerca elétrica forem instalados perto de
uma linha aérea de corrente, as distancias ndo deverao ser menores do que 0s
valores da tabela seguinte.

Distancias minimas de linhas de corrente para cercas elétricas para
agropecuaria

Cercas elétricas para agropecuaria e os seus equipamentos suplementares
dever3o ser instalados, operados e mantidos de maneira que nao representem
um risco para pessoas, animais ou outros.

Adverténcia! Evite o contato dos fios da cerca elétrica com a cabeca, a
nuca ou o tronco. Ndo monte por cima, ndo passe através ou por baixo de
uma cerca elétrica de fios maltiplos. Use um portdo ou um ponto de
passagem marcado.

Este energizador ndo devera ser usado por criangas pequenas ou por pessoas
debilitadas, sem que haja uma supervisao.

Tens&o da linha de corrente Distancia
<1.000 V 3m
>1.000 a £33.000 V 4m
>33.000 V 8m

Se as linhas de conexdo e os fios da cerca elétrica forem instalados perto de
uma linha aérea de corrente, a sua altura acima da terra ndo devera exceder 3
m. Esta altura aplica-se aos dois lados da projecdo ortogonal da linha de
corrente externa na superficie da terra, para uma distancia de:

. 2 m para linhas de corrente com uma tensado nominal abaixo de 1.000 V

o 15 m para linhas de corrente com uma tensao nominal acima de
1.000 V.

Para cercas elétricas para desanimar passaros, cercar animais domésticos ou

acostumar animais como vacas as cercas elétricas, energizadores de baixa

poténcia sao suficientes para obter um resultado satisfatorio e seguro.

Nas cercas elétricas para desencorajar passaros de estabelecerem-se em
edificios, nenhum arame da cerca elétrica deverd ser conectado ao eletrodo de
terra do energizador. Um sinal de cerca elétrica devera ser fixado em cada
ponto onde pessoas poderdo ter contato com os condutores.

Onde uma cerca elétrica cruzar uma via publica, uma porteira njo eletrificada
devera ser instalada na cerca elétrica. Em cada cruzamento, placas de aviso
dever3o ser fixadas nos arames eletrizados.

Todas as partes de uma cerca elétrica instaladas ao longo de uma estrada ou

um caminho publico, deverdo ser marcadas em intervalos pequenos com

placas de aviso fixadas firmemente nos postes ou nos fios da cerca.

. O tamanho minimo da placa de aviso devera ser 100x200 mm.

. A cor de fundo dos dois lados da placa de aviso devera ser amarela. A
inscricdo na placa devera ser preta e corresponder ao simbolo seguinte:

ou conter a seguinte mensagem “CUIDADO: Cerca eletrificada”.



. A inscricao devera ser legivel, constar nos dois lados da placa de aviso e
ter uma altura minima de 25 mm.

Manutencao

Assegure-se que todos os equipamentos suplementares do circuito da cerca

elétrica alimentados pela rede tenham um grau de isolamento entre o circuito
da cerca e a fonte de alimentagdo equivalente ao grau de isolamento do

energizador.

O presente energizador ndo contém pecas que podem ser reparadas
pelo usuério. Para fins de reparo, ele deveré ser levado a uma
assisténcia técnica autorizada da Tru-Test.

A protecdo contra as intempéries deverd ser providenciada para o
equipamentos suplementares, a ndo ser que estes equipamentos tenham sido
certificados pelos fabricantes como sendo apropriados para o uso ao ar livre e
que sejam de um tipo com um grau de protecdo minimo de IPX4.

Solucédo de falhas

Problema

Medida

A luz indicadora de pulso esta
piscando, mas o choque eléctrico
aplicado na cerca é fraco.

A luz indicadora de pulso ndo
esté piscando.

A bateria tem de ser substituida
frequentemente

A luz indicadora de pulso é
irregular. A luz indicadora de
pulso pisca varias vezes, seguido

de uma pausa (s6 modelo 0.15 J).

Simbolo da bateria ligado (s6
modelo 0.25)J).

Simbolo da bateria piscando (sé
modelo 0.25 J).

Simbolo da bateira piscando e
14 L4
-

. Yok ,
visor mostrando a ) (sO

modelo 0.25 )J).

1 L d
O visor mostra /’37 (s6

modelo 0.25 J).

Assegure-se que todas as conexdes na cerca e no sistema de terra sejam firmes e seguras. Caso necessario,
remova a corrosao.

Assegure-se que a barra de aterramento tenho sido enterrada firmemente.

Procure falhas na linha da cerca, causadas por arvores ou plantas. Caso necessario, remova as obstrucoes e
repare a cerca.

Assegure-se que o energizador seja apropriado para o comprimento da cerca. Caso necessario, encurte a cerca
ou reduza o numero de fios da cerca. Alternativamente, divida a linha da cerca em zonas mais pequenas e
abasteca cada zona com um energizador individual.

Assegure-se que o energizador esteja ligado.

Assegure-se que a bateria esteja conectada corretamente com o cabo positivo (vermelho) ao terminal positivo
(+) na bateria e com o cabo negativo (preto) ao terminal negativo (-) da bateria. Vide Instalagdo da bateria na
pagina 11.

Substitua a bateria por uma bateria nova. Antes de instalar uma bateria nova, carregue-a inteiramente, por
meio de um carregador de bateria apropriado. Vide Carregamento da bateria na pagina 13.

Se a luz indicadora de pulso ainda néo estiver piscando, leve-o a uma agéncia de servigo da Tru-Test, para fins
de reparacdo.

Verifique que o painel solar esteja limpo e ndo danificado. Vide Manutencdo do energizador na pagina 13.

Assegure-se que o energizador esteja posicionado de maneira que reciba o maximo de luz do sol. Caso
necessario, remova objetos ou plantas que deixem o energizador estar na sombra. Vide Posicionamento do
energizador na pagina 11, ou, para maiores informacdes sobre instalacdes solares, consulte a Website da
Tru-Test www.tru-test.com.

E possivel que haja um problema com o energizador. Devolva o energizador & agéncia de servico da Tru-Test,
para fins de reparacao.

A bateria estd esgotando. O energizador esta operando normalmente, vide Poupanca de energia.
Na pagina 12.

A bateria estd muito fraca. O energizador podera estar operando normalmente, vide Poupancga de energia na
pagina 12. Mesmo assim, verifique o seguinte:
Verifique a instalacao do energizador. Vide Instalagdo na pagina 11.

O energizador eventualmente nao esta instalado corretamente. Assegure-se que o energizador esteja
posicionado de maneira que reciba o maximo de luz do sol. Vide Posicionamento do energizador na
pagina 11.

O painel solar eventualmente esta sujo. Limpe o painel solar. Vide Manutencédo do energizador na péagina 13.

Eventualmente falta a luz do sol para recarregar a bateria. Se o simbolo da bateria continuar a piscar,
recarregue a bateria manualmente. Vide Carregamento da bateria na pagina 13.

A bateria ndo esta conectada ou esta defeituosa. Assegure-se que a bateria esteja conectada corretamente.
Vide Instalacdo da bateria na pagina 11. Substitua a bateria, caso necessario.

Um cédigo de seguranca incorreto foi entrado cinco vezes. Agora, o energizador esta blogueiado e nao
operara. Leve o energizador com o recibo ao representante da Tru-Test mais proximo, para desbloqueia-lo.
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Modéles couverts par ce manuel

Ce manuel fournit des informations pour plusieurs modeéles
d'électrificateurs :

Modeéle 0,15 J
Modeéle 0,25 )

S150/SXJ/702S/ PS15
S250 / SX / SolStar

Explication des symboles sur I'électrificateur

CAUTION

BH

)74

L'électrificateur ne doit étre ouvert et/ou réparé que par du
personnel qualifié afin d'éviter tout risque de choc électrique.

Lire attentivement toutes les instructions avant usage.

Ce symbole sur le produit ou son emballage indique que ce
produit ne doit pas étre jeté avec les autres ordures ménageres.
Au lieu de cela, il est de votre responsabilité de vous débarrasser
de vos déchets en les apportant a un point de collecte désigné
pour le recyclage des déchets d'équipements électriques et
électroniques. La collecte sélective et le recyclage de vos déchets
au moment de I'élimination contribueront a conserver les
ressources naturelles et a garantir un recyclage respectueux de
I'environnement et de la santé humaine. Pour plus d'informations
sur le centre de recyclage le plus proche de votre domicile,
contactez la mairie la plus proche, le service d'élimination des
ordures ménageres ou le magasin ou vous avez acheté le
produit.

Les éléments de |'électrificateur

Cl6tures électriques et votre électrificateur
Tru-Test

Félicitations pour I'acquisition de cet électrificateur Tru-Test sur
secteur. Cet appareil est construit selon la technologie et les
techniques de construction les plus récentes. Il est concu pour offrir
une performance et une longévité maximales.

Il est essentiel de lire ces instructions attentivement. Elles contiennent
d'importantes informations de sécurité et vous permettront d'assurer
un fonctionnement fiable et optimal de votre cléture électrique.

Attention!

- Ne jamais raccorder cet appareil au réseau électrique ou a des
équipements alimentés par le réseau électrique.

- Retirer la batterie de |'électrificateur avant d’utiliser un chargeur
de batterie externe pour la recharger.

- Eteindre I'électrificateur avant tout travail d'installation ou autre
intervention sur la cléture.

- Ne raccordez jamais un électrificateur simultanément a une
cloture et a un autre appareil tel gu'un systeme de dressage du
bétail,ou de volaille. Sinon, la foudre pouvant tomber sur votre
cloture risque de s'étendre a tous les autres appareils.

Note: Ce produit a été concu pour une utilisation avec des clotures
électriques pour animaux.

Réparation

Cet électrificateur ne contient aucune partie réparable par le client
lui-méme. Il doit étre renvoyé a un SAV Tru-Test.

Modele 0,15 )

Modele 0,25 J

5 5 7

1 Interrupteur Marche/Arrét || (modele 4 Bouton de fréquence des impulsions 8 Panne.au solaire

0,15)) (modele 0,25 J) 9  Batterie

Bouton de Puissance/Réglage de 5  Borne de terre de la cloture == 10 Compartiment de la batterie

puissance \"= (modeéle 0,25 J) 6  Fente pour montage sur piquet 11 Verrouillage
2 Temom des. impulsions électriques Borne de sortie de la cléture%
3 Ecran d'affichage (modele 0,25 J)

. 3 Connectez le cable positif (rouge) a la borne positive (+) de la
Installation batterie.
) o ) ) 4 Connectez le cable négatif (noir) a la borne négative (-) de la

Pour mettre |'électrificateur en marche, installez la batterie et

connectez I"électrificateur a une cléture électrique et a un piquet de

terre.

Installer la batterie

16

Mettez I'électrificateur sur une surface plane. Ouvrez le
compartiment de la batterie en pressant fortement sur les
verrouillages (voir figure ci-apres).

Insérez la batterie.

batterie.
5  Fermez le compartiment de la batterie.




Positionnement de |'électrificateur

Installez I'électrificateur :

e 3 cOté d'une cloture électrique

. de préférence au milieu d'une cléture électrique

e 3 un endroit ensoleillé pendant toute I'année

. qui permet une bonne mise a la terre

. sur un sol ferme a I'abri des inondations, animaux et enfants (a
I'intérieur d'une cloture de protection, si nécessaire).

Le panneau solaire doit étre orienté au sud.

Montage de |'électrificateur

2 Pour arréter |'électrificateur, mettez I'interrupteur Marche/Arrét

sur 0.

Témoin des impulsions électriques

Le témoin des impulsions électriques affiche la fréquence des
impulsions. La fréquence des impulsions varie selon le niveau de
charge de la batterie.

Niveau de charge de la batterie Fréquence standard des impulsions

L'électrificateur peut étre monté directement sur 10mm

un piquet métallique en Tou en 'Y a l'aide de la ﬂ p
fente pour montage sur piquet. Pour le

montage sur un pieu de bois, utilisez le petit

matériel de montage fourni avec

|"électrificateur. Mettez les rondelles sur les 75 mmi
clous. Placez les clous a une distance de 75 mm

(ou a une longueur de clou) I'un de I'autre.

Enfoncez les clous jusqu’a ce qu'ils saillissent de

10 mm. Glissez |"électrificateur sur les clous en

placant les rondelles dans la fente pour

montage sur piquet.

Connexion a une cloture électrique

Elevé Une impulsion par seconde
Normal Une impulsion toutes les 1,5 secondes
Bas Une impulsion toutes les 3 secondes

Utilisation de I"électrificateur (uniquement
modele 0,25 J)

Mettre en marche et arréter I'indicateur

1 Pour mettre |'électrificateur en marche, pressez le bouton et
tenez-le enfoncé jusqu’a ce que I'écran s'allume.

2 Pour arréter |'électrificateur, pressez le bouton et tenez-le
enfoncé jusqu’a ce que I'écran s'éteigne.

Modifier le niveau de puissance

1 Enfoncez un fil de fer (masse) de 1 m.
2 Connectez le fil noir de la borne de terre de la cldture = sur
I'électrificateur au systeme de mise a la terre.

3 Connectez le fil rouge de la borne de sortie de la cléture 5 sur
I'électrificateur a la cléture. Assurez un bon contact.

Attention ! Les fils de connexion doivent étre installés depuis
I"électrificateur vers le bas pour éviter toute accumulation d’eau aux
bornes.

Modeéle 0,15 J

3] Borne de
sortie de
ol la cléture

Borne de (7
terre de
la cléture |5

P

|

Prise de terre

Modeéle 0,25 J

Borne de (7 7] Borne de
terre de sortie de n
la cléture |5 { la cloture 4
1
Prise de terre

Utilisation de I'électrificateur (uniquement
modele 0,15 J)

Mettre en marche et arréter |'électrificateur

. Pressez pour passer de pleine a demi-puissance et vice
versa. Le pointeur 4 change de position pour indiquer la demi-

puissance Y24 ou la pleine puissance 1'1.

Modifier la fréquence d‘impulsions

Pour modifier la fréquence d'impulsions, ré-appuyez sur @ jusqu’a
ce que les deux pointeurs P a droite de I'écran indiquent le réglage
souhaité.

Réglages possibles:

Lumiére du jour Obscurité
A Rapide 1,5s 1,5s
- Ralenti 2,55 2,55
,&_ Mode rapide/ 1,55 3,5s
) nuit
- Mode ralenti/ 2,5s 3,5s
) nuit

Note: En mode nuit, I"électrificateur détecte I'obscurité au moyen
d’un détecteur de lumiere et modifie automatiquement la fréquence
d'impulsions.

Symbole de la batterie

Le symbole de la batterie indique que la batterie s'affaiblit.

Lorsque le symbole de la batterie est affiché en permanence, ceci
indique que la charge de la batterie est a 75%.

Lorsque le symbole de la batterie se met a clignoter, ceci indique que
la charge de la batterie est a 50%.

Mode de faible consommation d’énergie

1 Pour mettre |"électrificateur en marche, mettez I'interrupteur

Marche/Arrét , sur l.

Si I'ensoleillement est insuffisant pour maintenir la charge de la
batterie, I"électrificateur ne tiendra plus compte de la fréquence des
impulsions et du niveau de puissance choisis. Ceci permet de réduire
la consommation d'énergie de la batterie tout en assurant
I'alimentation continue en courant de la cléture.

Si I'électrificateur est en mode d'impulsions rapides A etla
charge de la batterie descend a 75%, I"électrificateur se mettra

automatiquement en mode d'impulsions ralenties A

|"électrificateur est en mode pleine puissance 14 et la charge de la
batterie descend a 50%, |'électrificateur se mettra automatiquement



en mode demi-puissance 24 Les fleches sur I'écran clignotent pour
indiguer que les réglages choisis ne sont plus en vigueur.

L'électrificateur continuera a fonctionner jusqu’a la décharge
quasiment compléte de la batterie ; ensuite, I"électrificateur
s'éteindra.

Sécurité (uniguement Modele 0,25 J)

L'électrificateur offre la possibilité d'un blocage de sécurité pour
décourager les voleurs. Lorsque le blocage de sécurité est activé,
|électrificateur ne peut étre débloqué qu'avec un code de sécurité. |l
est important de choisir un code de sécurité que I'on peut retenir.

Attention ! Si un mauvais code de sécurité est tapé 5 fois de suite,

|électrificateur sera bloqué et mis hors service. Il ne pourra étre
débloqué que par un distributeur agréé Tru-Test.

Bloquer |"électrificateur a I'aide d'un code de sécurité

1 Pressez le bouton et tenez-le enfoncé jusqu’a ce que I'écran
s'allume.

2 Pressez et @ simultanément jusqu’a ce que I'écran affiche
1003
, h - . .
zéro al o » et le pointeur du cadenas clignote.

3 Pressez @ jusqu’a ce que I'écran affiche le code de sécurité
souhaité. Le code peut étre un numéro entre 01 et 99.
Note: Pour rapidement passer a travers les chiffres, pressez le

bouton @ et tenez-le enfoncé.
4 Pressez trois fois pour sauvegarder le code de sécurité.
L'écran retourne a I'affichage normal, le pointeur du cadenas

étant allumé. Dés maintenant, il vous faudra entrer le code de
sécurité a chaque fois que vous voulez allumer I"électrificateur.

Mise en marche de I'électrificateur avec blocage de
sécurité

1 Pressez le bouton et tenez-le enfoncé jusqu’a ce que I'écran

o

14 (4
s'allume et affiche deux points d'interrogation /3 5

2 Ré-appuyez sur @ jusqu’a ce que votre code de sécurité
apparaisse sur I'écran.

3 Pressez brievement pour débloquer et allumer votre
électrificateur.

Modifier le code de sécurité

1 Pressez le bouton et tenez-le enfoncé jusqu’a ce que I'écran

27

s'allume et affiche deux points d'interrogation "

2 Ré-appuyez sur @ jusqu’a ce que votre code de sécurité
apparaisse sur |"écran.

3 Pressez brievement pour débloquer et allumer votre
électrificateur

4 Pressez et @ simultanément jusqu’a ce que I'écran affiche
Hee

5  Pressez @ jusqu’a ce que I'écran affiche votre code de sécurité
actuel.

“an |2
“y ’ 2 . , Yah (XX} -
6  Pressez brievement . L'écran affiche zéro “al: ) etle
pointeur du cadenas clignote.

7 Pressez @jusqu’é ce que I'écran affiche le nouveau numéro
que vous souhaitez comme code.

8  Pressez trois fois pour sauvegarder votre nouveau code de
sécurité.
L'écran retourne a I'affichage normal. Le pointeur du cadenas
est allumé indiquant que le code de sécurité est activé.

Désactiver le code de sécurité

1 Pressez le bouton et tenez-le enfoncé jusqu’a ce que I'écran

14 v
s'allume et affiche deux points d'interrogation /757.

2 Ré-appuyez sur @ jusqu’a ce que votre code de sécurité
apparaisse sur |"écran.

N 1/ .
3 Pressez brievement @ pour débloquer et allumer votre
électrificateur.

4 Pressez et @ simultanément jusqu’a ce que I'écran affiche
1% -
L

5  Pressez @ jusqu’a ce que I'écran affiche votre code de sécurité
actuel.

f00)3

iy 17 , . , Yok -

6 Pressez brievement @. L'écran affiche zéro a ).
7 Pressez trois fois .

L'écran retourne a I'affichage normal. Le pointeur du cadenas
est éteint indiquant que le code de sécurité est désactivé. Dés
maintenant, il ne vous faudra plus de code de sécurité pour
allumer votre électrificateur.

Chargement de la batterie

Le panneau solaire peut charger une batterie complétement vide en
deux semaines a condition que I"électrificateur soit éteint et qu'il y ait
suffisamment de soleil. La batterie peut également étre chargée a
|'aide d'un chargeur de batterie 12 V concu pour la charge de
batteries acide-plomb scellées. Un tel chargeur aura normalement
une tension de sortie de 13,8 V et un courant de sortie inférieur a
1A

Rechargée au maximum, la batterie doit étre capable d'alimenter
|électrificateur pendant 3 semaines (modéle 0,15 J) ou 2 semaines
(modele 0,25 J) en I'absence de lumigre solaire.

Attention ! La batterie doit étre déconnectée et retirée de
Iélectrificateur avant sa connexion a un chargeur.

Entretien de I'électrificateur

Nettoyer le panneau solaire régulierement a I'aide d'un chiffon doux
et un nettoyant pour vitres ou un détergent doux avec de I'eau. Ceci
permettra au panneau solaire de fonctionner de facon efficace.

Protégez le panneau solaire lors du transport de I'électrificateur pour
ne pas endommager la surface de verre.

Stockage de I"électrificateur

Si I'électrificateur est stocké pendant une période prolongée, la
batterie peut se décharger et étre endommagée.

L'électrificateur doit étre stocké a I'intérieur, a proximité d'une
fenétre, ou il peut tous les jours recevoir la lumiére solaire.

Si I"électrificateur ne peut pas étre conservé dans un endroit
ensoleillé, il doit étre conservé dans un endroit froid. La batterie doit
étre compléetement chargée et déconnectée de I'électrificateur. La
batterie doit étre rechargée manuellement tous les six mois a I'aide
d’'un chargeur de batterie 12 V approprié.

Mise en place d’une cl6ture électrique
permanente

Pour toutes les informations sur la mise en place d’'une cl6ture
électrique permanente, se référer au site web Tru-Test
www.tru-test.com.

Cléture électrique temporaire

Tru-Test propose toute une gamme de produits pour la pose d'une
cloture électrique temporaire. Une cléture temporaire dont la mise
en place est a la fois rapide et facile vous permet:

e de créer des enclos (paturages) plus petits

e de séparer différents groupes d'animaux

. de pratiquer le paturage rationné



L'exemple d'une cléture temporaire est expliqué ci-dessous:

3 x enrouleur économique
et piquet de montage  Piquet standard
avec appui-pied

Cloture /
permanente e

EN Piquet en

Electrificateur fibre de verre

Cable de jonction triple

Piquet avec isolateur
queue de cochon
D o)

J Cable de

jonction simple

Régles de sécurité
Définitions des termes techniques

Electrificateur de cloture — Appareil émettant réguliérement des impulsions
électriques a la cloture connectée a I'électrificateur.

Cloture — Une barriére utilisée pour contenir des animaux ou pour des raisons
de sécurité qui comprend une ou plusieurs conducteurs tels fils métalliques,
piquets ou lattes.

Cloture électrique — Une barriére comprenant un ou plusieurs conducteurs
électriques, isolée de la terre et soumise a des impulsions électriques générées
par un électrificateur.

Circuit de la cléture — L'ensemble des composantes ou parties conductrices
d’un électrificateur connectées ou prévues a étre connectées galvaniquement
aux bornes de sortie.

Prise de terre — Structure métallique enfoncée dans le sol a proximité d'un
électrificateur et connectée électriquement a la borne de terre de
I"électrificateur, structure séparée de tout autre systéme de mise a la terre.

Fil de connexion — Un conducteur électrique, utilisé pour relier I"électrificateur a
la cloture électrique ou a la prise de terre.

Cloture électrique pour animaux — Une cléture électrique utilisée pour contenir
des animaux a l'intérieur ou a I'extérieur d'un endroit précis.

Cloture électrique de sécurité — Une cloture utilisée a des fins de sécurité
comprenant une cloture électrique et une barriere physique avec isolement
électrique contre la cléture électrique.

Une barriere physique — Une barriere d’au moins 1,5 m de haut pour éviter
tout contact involontaire avec les fils conducteurs de la cloture électrique. En
général, les barrieres physiques sont faites d'un revétement vertical, de poteaux
verticaux, de grilles en acier, de piquets ou d’un grillage métallique.

Endroit d’acces public — Tout endroit, ou une barriere physique protége les
individus d’un contact involontaire avec les fils conducteurs.

Fils conducteurs — Conducteurs soumis aux impulsions électriques a haute
tension générées par |'électrificateur.

Endroit sécurisé — Le coté d'une cloture électrique de sécurité ou une personne
peut toucher la cloture électrique, sans la protection d'une barriére physique.

Exigences pour les clétures électriques pour animaux

fils coupants peuvent étre utilisés pour renforcer une ou plusieurs hauteurs de
fils électrifiés d'une cloture électrique pour animaux. Les dispositifs de
renforcement des fils électrifiés doivent étre construits de telle maniére qu’une
distance minimale de 150 mm est maintenue entre ces fils et le plan vertical
des fils non électrifiés. Les barbelés ou les fils coupants doivent étre mis a la
terre & des intervalles réguliers.

Suivez nos recommandations concernant la prise de terre.

Une distance d'au moins 10 m doit étre maintenue entre la prise de terre de
I"électrificateur et toute autre partie connectée a une prise de terre comme
celle du réseau électrique ou des lignes de télécommunication.

Les fils de connexion qui sont a l'intérieur des batiments doivent étre
efficacement isolés des parties structurelles du batiment qui sont a la terre.
Cela peut se faire en utilisant un cable isolé a haute tension.

Les fils de connexion enterrés doivent étre posés a I'intérieur d'une gaine de
protection isolante; sinon un cable isolé a haute tension doit étre utilisé. Veillez
a éviter des dommages au niveau des fils de connexion que I'on enterre
provoqués par le passage d’engins ou d’animaux ou par tout autre moyen de
détérioration.

Les fils de connexion ne doivent pas étre installés dans les mémes conduits que
les cables du réseau électrique, de télécommunication ou de données.

Les fils de connexion et les fils de la cl6ture électrique pour animaux ne doivent
pas étre installés au-dessus de lignes électriques ou de télécommunication
aériennes.

Les croisements avec les lignes électriques aériennes doivent étre évités partout
ou cela est possible. Si on ne peut pas éviter ce croisement, il doit se faire sous
les lignes électriques a angle droit.

Si les fils de connexion et les fils de la cléture électrique pour animaux sont
installés a proximité d'une ligne électrique aérienne, la distance minimale a
observer sera:

Distances minimales des lignes électriques pour les cldtures électriques pour animaux

Les clétures électriques pour animaux et leurs accessoires doivent étre installés,
maintenus et fonctionner de telle sorte qu’elles minimisent tout danger envers
des individus, des animaux ou leur entourage.

Attention | Evitez tout contact avec les fils de la cléture électrique en
particulier au niveau de la téte, de la nuque et du torse. Ne pas escalader
par-dessus, a travers ou par-dessous une cloture électrique a plusieurs fils.
Empruntez une porte ou un endroit spécialement congu pour traverser la
cloture.

Cet électrificateur n’est pas approprié a une manipulation sans supervision par
des enfants ou des personnes ayant une quelconque infirmité.

Ne jamais laisser un enfant jouer avec un électrificateur ou la cl6ture électrique.

Les installations de cl6tures électriques pour animaux susceptibles de
provoquer un risque d’emmélement pour les animaux et les personnes doivent
étre évitées.

Une cl6ture électrique pour animaux ne doit jamais étre alimentée par deux
électrificateurs différents ou par des circuits de cl6ture indépendants du méme
électrificateur.

Dans le cas de deux cl6tures électriques pour animaux séparées, chacune
alimentée par un électrificateur indépendant, la distance entre les fils des deux
clétures électriques pour animaux sera au moins de 2,5 m. Si cette séparation
doit étre fermée, elle le sera au moyen de matériel non-conducteur ou d’une
barriere métallique isolée.

Toujours utiliser des éléments de cléture lisses. Ne jamais électrifier, par
exemple, des fils barbelés ou des fils coupants.

Les piquets d'une cl6ture non électrifiée qui comprend des fils barbelés ou des

Tension de la ligne électrique Distance
<1000V 3m
>1000 a <33 000 V 4m
>33 000 V 8m

Si les fils de connexion et les fils de la cl6ture électrique pour animaux sont
installés a proximité d’'une ligne électrique aérienne, la distance verticale les
séparant du sol ne doit pas étre inférieure a 3 m. Cette hauteur s’applique aux
deux cOtés de la projection orthogonale des conducteurs les plus extérieurs de
la ligne électrique sur la surface du sol, pour une distance de:

o 2 m pour les lignes électriques fonctionnant avec une tension nominale
inférieure a 1000 V.

. 15 m pour les lignes électriques fonctionnant avec une tension nominale
supérieure a 1000 V.

Les clétures électriques pour animaux ayant pour but d’éloigner les oiseaux, de

contenir les animaux domestiques ou d’éduquer des animaux comme les

vaches n’exigent qu’une alimentation par un électrificateur a faible puissance

pour obtenir une performance satisfaisante et fiable.

Si les clotures électriques pour animaux sont utilisées pour éloigner les oiseaux
ou pour les empécher de se percher sur des immeubles, aucun fil de la cl6ture
électrique ne doit étre connecté a la prise de terre de |"électrificateur. Une
plaque de signalisation doit étre mise en place partout ou des personnes
auront accés aux conducteurs.

Partout ou une cl6ture électrique pour animaux croise un chemin public, une
porte non électrifiée sera incorporée a la cloture électrique pour animaux ou
bien un passage au moyen d’'une échelle sera prévu. Les fils électrifiés
adjacents a ces passages doivent étre munis de plaques de signalisation.

Toute partie d'une cl6ture électrique pour animaux installée le long d’une voie
publique ou d'un sentier sera signalée a des intervalles fréquents par des
plaques de signalisation qui seront solidement attachées aux piquets ou
accrochées a la ligne de cloture.

o La taille des plaques de signalisation sera au moins de 100x200 mm.

. La couleur de fond des plaques doit étre jaune des deux cotés.
L'inscription sur la plaque doit étre en noir et soit indiquer le symbole ci-
dessous:

soit indiquer en substance “ATTENTION: Cl6ture électrique pour
animaux”.

. L'inscription doit étre ineffacable, inscrite sur les deux cotes de la plaque
de signalisation et avoir une hauteur minimale de 25 mm.

Veillez a ce que I'ensemble des accessoires fonctionnant sur secteur et

connecté au circuit de la cléture électrique pour animaux fournit un degré

d’isolement entre le circuit de la cléture et le réseau d'alimentation qui est

équivalent a celui fourni par I'électrificateur.

Les accessoires doivent étre protégés contre les intempéries, sauf si cet

équipement est spécialement concu pour un usage extérieur selon les

indications du fabricant et si le degré de protection minimum est de IPX4.



Caractéristiques techniques

Alimentation électrique

Consommation de courant standard

Sortie maximum
Tension
Energie

Sortie standard a 500 Q
Tension
Energie

Energie stockée

Problémes et solutions

Probléme

Modéle 0,15 ) Modeéle 0,25 )

Batterie acide-plomb scellée 12V, 7 Ah  Batterie acide-plomb scellée 12 V, 7 Ah
<20 mA 10-25 mA

(électrificateur non connecté a la cléture

et sans lumiére solaire)

10 kV max. 8,5 kV max.

0,15J a 2000 Q max. 0,23 J a 800 Q max.

2,6 kV max. 3,1 kV max.
0,13 J max. 0,22 J max.
0,2) 0,3)

Mesure a prendre

Le témoin des impulsions électriques
clignote, mais la secousse électrique
provoquée par la cl6ture est faible.

Le témoin des impulsions électriques
ne clignote pas.

La batterie doit étre fréquemment
remplacée.

La fréquence des impulsions est
irréguliere. Le témoin des impulsions
électriques clignote rapidement
plusieurs fois, le tout suivi d'une
pause (uniquement modele 0,15 J).

Le symbole de la batterie est allumé
(uniqguement modeéle 0,25 J).

Le symbole de la batterie clignote
(uniqguement modeéle 0,25 J).

Le symbole de la batterie clignote et
14 Cd

I'écran affiche “a 5
(uniquement modeéle 0,25 J).

14 -
L'écran affiche /’57

(uniguement modeéle 0,25 J).
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Vérifiez que toutes les connexions de la cléture et du systéme de mise a la terre sont bien fixés et slres. Si
nécessaire, éliminez toute formation de rouille.

Vérifiez que le piquet de terre repose solidement dans un sol ferme.

Contrblez s'il y a des fuites sur la ligne de cloture dues a des arbres ou a toute autre végétation. Si nécessaire,
éliminez toute obstruction et réparez la cloture.

Controlez si I'électrificateur est adéquat pour la longueur de la clture. Si nécessaire, réduisez la longueur de
la cléture ou réduisez le nombre de fils de cléture. Comme alternative, vous pouvez diviser la ligne de cléture
en plusieurs parties plus petites, dont chaque partie sera alimentée par un électrificateur indépendant.

Vérifiez que |'électrificateur est mis en marche.

Assurez-vous que la batterie est connectée correctement avec son cable positif (rouge) a la borne positive (+)
de la batterie et avec son cable négatif (noir) a la borne négative (-) de la batterie. Voir Installer la batterie a la
page 16.

Remplacez la batterie par une nouvelle. Avant d'installer une nouvelle batterie, chargez-la complétement a
I'aide d'un chargeur de batterie approprié. Voir Chargement de la batterie a la page 18.

Si le témoin des impulsions électriques ne clignote toujours pas, retournez I'électrificateur a un centre de SAV
agréé par Tru-Test pour le faire réparer.

Vérifiez que le panneau solaire est propre et non endommagé. Voir Entretien de I’électrificateur a la page 18.

Veillez a ce que I"électrificateur recoive un maximum de lumiére solaire. Si nécessaire, enlevez tout objet ou
éliminez toute végétation qui seraient susceptibles de faire de I'ombre sur I'électrificateur. Voir Positionnement
de Iélectrificateur a la page 17, ou pour plus d'information sur les installations solaires, se référer au site web
Tru-Test www.tru-test.com.

Il se peut qu'il y ait un probléme avec I'électrificateur. Retournez I'électrificateur a un centre de SAV agréé par
Tru-Test pour le faire réparer.

La batterie s'affaiblit. L'électrificateur fonctionne normalement, voir Mode de faible consommation d’énergie a
la page 17.

La batterie sera bientdt déchargée. Il est possible que I'électrificateur fonctionne normalement, voir Mode de
faible consommation d’énergie a la page 17. Néanmoins, vous devez vérifier les points suivants :

Vérifiez I'installation de I'électrificateur. Voir Installation a la page 16.

Il se peut que I'électrificateur ne soit pas installé de facon correcte. Veillez a ce que I'électrificateur recoive un
maximum de lumiére solaire. Voir Positionnement de I’électrificateur a la page 17.

Il se peut que le panneau solaire soit sale. Nettoyez le panneau solaire. Voir Entretien de I’électrificateur a la
page 18.

Il se peut qu'il n'y ait pas suffisamment de soleil pour recharger la batterie. Si le symbole de la batterie
continue a clignoter, rechargez la batterie manuellement. Voir Chargement de la batterie a la page 18.

La batterie n’est pas connectée ou défectueuse. Assurez-vous que la batterie est connectée correctement. Voir
Installer la batterie a la page 16. Remplacez la batterie si nécessaire.

Un code de sécurité incorrect a été tapé 5 fois de suite. L'électrificateur est bloqué et ne fonctionnera plus.
Retournez votre électrificateur, accompagné de votre justificatif d’achat, a votre distributeur Tru-Test le plus
prés de chez vous pour effectuer le déblocage.



DEUTSCH

In diesem Handbuch behandelte Modelle

Dieses Handbuch behandelt mehrere Elektrozaungerate:

0,15 ) Modell  S150/SXJ/702S/PS15
0,25 ) Modell  S250/ SX/ SolStar

Erlduterung der Symbole auf dem Elektrozaungerét

Um die Gefahr von Stromschlégen zu verringern, darf das
Elektrozaungerat nur von qualifiziertem Personal getffnet
oder repariert werden.

CAUTION

Vor der Verwendung Bedienungsanleitung lesen.

Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung
weist darauf hin, dass es nicht mit dem Hausmdll entsorgt
werden darf. Geben Sie es stattdessen an einer
Sammelstelle fir Elektrogerate ab, die das Produkt dem
Recycling zufuihrt. Durch eine ordnungsgemaBe
Entsorgung dieses Produkts vermeiden Sie potentielle
Umwelt- und Gesundheitsschaden, die aus einer
unsachgemé&Ben Entsorgung des Produkts erwachsen
kénnen. Das Recycling von Stoffen schont zudem die
natlrlichen Ressourcen. Ausfihrlichere Informationen zur
nachstgelegenen Recycling-Annahmestelle fir dieses
Produkt erhalten Sie von der zustandigen Stelle Ihrer
Gemeinde oder von dem Handler, bei dem Sie das Produkt
erworben haben.

15 &=

Teile des Elektrozaungerats

Elektrozaune und lhr neues Tru-Test
Elektrozaungerat

Herzlichen Gluckwunsch zum Kauf eines Elektrozaungerats der
Marke Tru-Test. Dieses Produkt wurde mit Hilfe der neuesten
Technologie und Konstruktionstechniken entwickelt. Es ist auf
maximale Leistung und eine lange Lebensdauer ausgerichtet.

Es ist wichtig, dass Sie die vorliegende Anleitung grindlich lesen. Sie
enthalt wichtige Sicherheitsinformationen und hilft Ihnen, dafir zu
sorgen, dass Ihr Elektrozaun zuverlassig optimale Leistung bringt.

Achtung!

- Nicht an netzbetriebene Gerate anschlieBen.

- Batterie vor dem Aufladen mit einem externen Ladegerat aus
dem Elektrozaungerat ausbauen.

- Elektrozaungerat vor der Installation sowie vor sdmtlichen
Arbeiten am Zaun ausschalten.

Hinweis: Dieses Produkt wurde fur die Verwendung mit elektrischen
Weidez&unen entworfen.

Reparaturen

Das Elektrozaungerat enthélt keine Teile, die vom Kunden gewartet
werden kénnen. Flr Reparaturen muss es zu einer Tru-Test
Kundendienststelle gebracht werden.

0,15 J Modell

0,25 J Modell

1 Ein/Aus Schalter 24 (0,15 J modell)
Stromschalter/Leistungsregler (0,25)
modell)

2 Pulsanzeige

3 Display (0,25 J modell)

N o b~

Installation

Fur die Inbetriebnahme des Elektrozaungerats installieren Sie die
Batterie und schlieBen Sie das Elektrozaungerét an einen Elektrozaun
und ein Erdungssystem an.

Installieren der Batterie

Pulsgeschwindigkeitsregler @ (0,25 J modell)
Erdungsanschluss fur den Zaun =
Schlitz zur Montage auf Pfosten

Zaunanschlussklemme Q

T Stellen Sie das Elektrozaungerat auf eine ebene Unterlage.
Offnen Sie das Batteriefach, indem Sie fest auf die
Verschlussriegel drlicken (siehe Abbildung unten).

2 Legen Sie die Batterie ein.

/

1
8  Solarmodul
1 9  Batterie

10 Batteriefach
11 Verschlussriegel

3 SchlieBen Sie das positive Kabel (rot) an den Pluspol (+) der
Batterie an.

4 SchlieBen Sie das negative Kabel (schwarz) an den Minuspol (-)
der Batterie an.

5 SchlieBen Sie das Batteriefach.
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Anbringen des Elektrozaungeréts

Installieren Sie das Elektrozaungerat:

. neben dem Elektrozaun
e vorzugsweise in der Mitte des Elektrozauns

e an einer Stelle, an der es moglichst viel Sonnenlicht tber die
Saison hinweg bekommt

e wo eine gute Erdung moglich ist

e auf festem Untergrund, geschiitzt vor Uberflutung und
auBerhalb der Reichweite von Tieren und Kindern (nétigenfalls
von einem Schutzzaun umgeben).

Das Solarmodul sollte nach Stden ausgerichtet sein.

Montieren des Elektrozaungeréts auf einem Pfosten

Bedienung (nur 0,15 J modell)

Ein- und ausschalten

1 Um das Gerat einzuschalten, driicken Sie und halten die
Taste so lange gedriickt, bis sich das Display einschaltet.

2 Um das Gerat auszuschalten, dricken Sie ] und halten die
Taste so lange gedrickt, bis sich das Display ausschaltet.

Pulsanzeige

Das Pulsanzeigelampchen zeigt die Pulsgeschwindigkeit. Die
Pulsgeschwindigkeit andert sich mit dem Ladezustand der Batterie.

Ladezustand der Batterie Typische Pulsgeschwindigkeit

Das Elektrozaungerat kann mit Hilfe des 10mm

Montageschlitzes direkt auf einem Y- oder T- ﬂ %
Pfosten aus Stahl montiert werden. Fir die

Befestigung an einem Holzpfosten verwenden Sie

die mitgelieferten Montageteile. Stecken Sie die

Unterlegscheiben auf die Nagel. Schlagen Sie die 75 mmi

Né&gel in einem Abstand von 75 mm (oder einer

Nagelldnge) ein. Die Nagel sollen am Ende 10 mm

aus dem Pfosten herausragen. Schieben Sie das

Elektrozaungerat auf die Nagel, indem Sie die

Unterlegscheiben in den Montageschlitz einfadeln.

AnschlieBen an einen Elektrozaun

Hoch Ein Impuls pro Sekunde
Normal Ein Impuls alle 1,5 Sekunden
Niedrig Ein Impuls alle 3 Sekunden

Bedienung (nur 0,25 J modell)

Ein- und ausschalten

1 Versenken Sie einen 1 m langen Erdstab vollstandig in festem
Boden.

2 SchlieBen Sie die schwarze Leitung vom Zaunerdungsanschluss
am Elektrozaungerat L an das Erdungssystem an.

3 SchlieBen Sie die rote Leitung vom Zaunausgang ¥ des

Elektrozaungerats an den Zaun an. Sorgen Sie fir einen guten
Kontakt.

Vorsicht! Achten Sie darauf, dass die Anschlussleitungen vom
Elektrozaungerat nach unten weggehen, damit sich an den
Anschlissen kein Wasser sammelt.

0,15 J Modell

Zaunanschluss q
) 4
Erde
N
) ~4
i
Erde
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1 Um das Geréat einzuschalten, halten Sie @ solange gedriickt,
bis sich das Display einschaltet.

2 Um das Gerat auszuschalten, halten Sie @ solange gedruckt,
bis sich das Display ausschaltet.

Andern der Leistung

. Drlicken Sie kurz auf , um zwischen halber und voller
Leistung umzuschalten. Der Zeiger 4 wechselt, um halbe

Leistung 2% bzw. volle Leistung lﬁanzuzeigen.

Pulsgeschwindigkeit andern

Driicken Sie @ so oft, bis die beiden Zeiger P rechts im Display die
gewiinschte Einstellung anzeigen.

Mogliche Einstellungen:

Tageslicht Dunkelheit
& Schnell 15s 1,5s
- Langsam 2,55 2,55
My Schnel/ 155 35s
) Nachtmodus
- Langsam/ 2,5s 3,5s
) Nachtmodus

Hinweis: Im Nachtmodus erkennt das Elektrozaungerat Dunkelheit
und verandert automatisch die Pulsgeschwindigkeit.

Batteriesymbol

Das Batteriesymbol zeigt an, dass die Batterie schwach wird.

Wenn das Batteriesymbol durchgehend aufleuchtet, ist die Batterie
noch ca. zu % geladen.

Wenn das Batteriesymbol blinkt, ist die Batterie etwa zur Hélfte
entladen.

Stromsparbetrieb

Wenn nicht ausreichend Sonnenlicht vorhanden ist, um die Ladung
der Batterie zu gewahrleisten, setzt sich das Elektrozaungerat tber
die Einstellungen fur die Pulsgeschwindigkeit und die Leistungsstufe
hinweg. Dadurch wird der Batteriestromverbrauch gesenkt und eine
durchgédngige Stromversorgung des Zauns sichergestellt.

Wenn das Elektrozaungerat auf schnellen Puls eingestellt ist IQ.
und die Batterieladung auf etwa ¥ sinkt, schaltet das



Elektrozaungerat automatisch auf langsamen Puls um *" Wenn

das Elektrozaungerat auf volle Leistung eingestellt ist 15 und die
Batterieladung auf etwa die Halfte sinkt, schaltet das
Elektrozaungerat automatisch auf halbe Leistung um "2 4. Die Pfeile
im Display blinken, um anzuzeigen, dass Einstellungen aufBer Kraft
gesetzt wurden.

Das Elektrozaungerat funktioniert so lange, bis die Batterie fast
vollstdndig entladen ist; dann schaltet sich das Elektrozaungerat aus.

Sicherheit (0,25 J modell)

Um das Elektrozaungerét vor Diebstahl zu schiitzen, ist es mit einem
Sicherheitscode ausgestattet. Wurde ein Sicherheitscode eingegeben,
kann das Gerat nur durch die Eingabe des korrekten Codes entsperrt
werden. Bitte wahlen Sie einen Sicherheitscode, den Sie sich merken

kénnen.

Vorsicht! Wird finfmal in Folge ein falscher Code eingegeben, sperrt
sich das Elektrozaungerat und setzt sich auBer Betrieb. In diesem Fall
muss das Elektrozaunger&t zum Entsperren zu einem Tru-Test
Héndler gebracht werden.

Elektrozaungerdt mit einem Sicherheitscode sperren

Sicherheitscode deaktivieren

1 Halten Sie so lange gedrlckt, bis sich das Display
einschaltet.

2 Drucken Sie gleichzeitig und @ bis auf dem Display null
14 -

%37 erscheint und das Vorhangschlosssymbol aufblinkt.

3 Drucken Sie so lange @ bis der gewlinschte Sicherheitscode
im Display angezeigt wird. Es steht jede Zahl zwischen 01 und
99 zur Verfligung. Tipp: Um die Zahlen schneller zu

durchlaufen, halten Sie @ gedriickt.

4 Driicken Sie dreimal , um den Sicherheitscode zu speichern.
Das Display kehrt in den normalen Modus zurlck, der
Vorhangeschlosszeiger ist an. Von jetzt ab muss jedes Mal,
wenn das Elektrozaungerat eingeschaltet wird, der
Sicherheitscode eingegeben werden.

Einschalten mit Sicherheitscode

1 Halten Sie @ so lange gedrickt, bis sich das Display
14 Cd
w7

einschaltet und zwei Fragezeichen % erscheinen.
2 Dricken Sie @ bis lhr Sicherheitscode im Display aufscheint.

3 Dricken Sie kurz , um das Elektrozaungerat zu entsperren
und einzuschalten.

Sicherheitscode andern

1 Halten Sie @ solange gedruckt, bis sich das Display einschaltet
14 Cd
(7%

. . . Va
und zwei Fragezeichen erscheinen "al:

2 Dricken Sie so oft @ bis Ihr Sicherheitscode auf dem Display
erscheint.

3 Drucken Sie kurz , um das Elektrozaungerat zu entsperren
und einzuschalten.

4 Drlcken Sie gleichzeitig und @ bis auf dem Display
14 -
%37 erscheint.

5 Driicken Sie @ solange, bis lhr aktueller Sicherheitscode im
Display erscheint.

14 L4
6  Dricken Sie kurz . Auf dem Display erscheint Null /’37

und der Pfeil neben dem Vorhangeschloss blinkt.

7  Dricken Sie @ solange, bis der gewlinschte neue
Sicherheitscode im Display erscheint.

8 Driicken Sie dreimal , um den neuen Sicherheitscode zu
speichern.
Das Display kehrt zur normalen Anzeige zuriick und der Pfeil
neben dem Vorhéngeschloss leuchtet auf, um anzuzeigen, dass
der Sicherheitscode aktiviert ist.

1 Halten Sie solange gedruckt, bis sich das Display einschaltet
14 4
‘T.

und zwei Fragezeichen erscheinen "a
2 Dricken Sie so oft @ bis Ihr Sicherheitscode auf dem Display
erscheint.

3 Dricken Sie kurz , um das Elektrozaungerat zu entsperren
und einzuschalten.

4 Driicken Sie gleichzeitig @ und @ bis auf dem Display
14 -
/237 erscheint.

5  Dricken Sie @ solange, bis Ihr aktueller Sicherheitscode im
Display erscheint.

14 e
6  Drlcken Sie kurz . Auf dem Display erscheint Null /757

7 Driicken Sie dreimal Y.
Das Display kehrt zur normalen Anzeige zurlck und der Pfeil
neben dem Vorhéngeschloss leuchtet nicht auf, um
anzuzeigen, dass der Sicherheitscode deaktiviert ist. Beim
Einschalten des Elektrozaungerats muss kein Sicherheitscode
eingegeben werden.

Batterie laden

Das Solarmodul kann eine vollig entleerte Batterie innerhalb von zwei
Wochen voll aufladen, sofern das Elektrozaungerat ausgeschaltet
und ausreichend Sonnenlicht vorhanden ist. Die Batterie kann auch
mit einem 12 V Batterieladegerat flr versiegelte Bleisdurebatterien
aufgeladen werden. Ein solches Ladegerat hat Ublicherweise eine
Ausgangsspannung von 13,8 V und eine maximale
Ausgangsstromstérke von 1 A.

Eine volle Batterieladung sollte ausreichen, um das Elektrozaungerat
Uber drei Wochen (0,15 J modell) bzw. Gber zwei Wochen (0,25 J
modell), ohne Sonnenschein, mit Strom zu versorgen.

Warnung! Die Batterie muss vor dem Anschluss an ein
Batterieladegerat abgeklemmt und aus dem Elektrozaungerat
ausgebaut werden.

Wartung des Elektrozaungerats

Reinigen Sie das Solarmodul regelmaBig mit einem Tuch und etwas
Glasreiniger oder einer sanften Reinigungslosung und etwas Wasser.
So kann das Solarmodul seine optimale Leistung erbringen.

Achten Sie darauf, dass die Glasflache des Solarmoduls beim
Transport des Elektrozaungerats nicht beschadigt wird.

Elektrozaungerat lagern

Wird das Elektrozaungeréat fur langere Zeit gelagert, kann sich die
Batterie entladen und dadurch Schaden nehmen.

Das Elektrozaungerat sollte in einem Geb&aude in der Nahe eines
Fensters aufbewahrt werden, wo es jeden Tag Sonnenlicht
ausgesetzt ist.

Wenn das Elektrozaungerat nicht an einem sonnigen Ort gelagert
werden kann, sollte es an einem kihlen Platz aufbewahrt werden.
Laden Sie die Batterie vollstdndig auf und klemmen Sie sie vom
Elektrozaungeréat ab. Laden Sie die Batterie manuell alle 6 Monate
mit einem geeigneten 12 V Batterieladegerat auf.

Errichtung eines permanenten
Elektrozauns

Informationen zur Errichtung eines permanenten Elektrozauns finden
Sie auf der Tru-Test Webseite unter www.tru-test.com.

Mobile Elektrozaune

Tru-Test bietet eine Reihe von Produkten fur die Errichtung von
versetzbaren Elektrozdunen. Mit einem mobilen Zaun, der schnell
und einfach zu montieren ist, kann der Landwirt:
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. kleinere Koppeln (Felder) einzdunen

e  Tierherden getrennt halten

e  das Futter rationieren

Ein Beispiel flr einen Mobilzaun finden Sie unten.

3x Econo Haspel
und Montagepfahl Standardpfahl

mit Trittstufe
Festzaun 7 P~
Elektrozaungeréat Fiberglaspfahl
dreifaches
Vergindungskabel
Zaunpfahl mit
Schweineschwanzisolator
m D ol
einfaches
Verbindungskabel
S 33

Sicherheitshinweise

Definition verwendeter Fachbegriffe

Elektrozaungerat — Ein Gerat, das in regelméBigen Abstanden
Spannungsimpulse an den angeschlossenen Zaun schickt.

Zaun — Eine Absperrung fir Tiere oder zu Sicherheitszwecken, bestehend aus
einem oder mehreren Leitern wie beispielsweise Metalldrahten, Stangen oder
Schienen.

Elektrozaun — Ein von der Erde isolierter Zaun mit einem oder mehreren
Leitern, durch den von einem Elektrozaungerat aus StromstoBe geschickt
werden.

Zaunkreislauf — Alle leitenden Teile oder Komponenten in einem
Elektrozaungerat, die galvanisch an die Ausgangsklemmen angeschlossen sind
oder angeschlossen werden kdnnen.

Erdungselektrode — Ein Metallteil, das in der Néhe eines Elektrozaungerats in
den Boden versenkt und elektrisch an den Erdungsanschluss des
Elektrozaungerats angeschlossen wird und das von anderen Erdungssystemen
unabhangig ist.

Anschlusskabel — Ein elektrischer Leiter zum Anschluss des Elektrozaungerats
an den elektrischen Weidezaun oder die Erdungselektrode.

Elektrischer Weidezaun — Ein Elektrozaun zum Huten von Tieren oder zum
Fernhalten von Tieren von bestimmten Bereichen.

Elektrischer Sicherheitszaun — Ein fur Sicherheitszwecke verwendeter Zaun
bestehend aus einem Elektrozaun und einer physischen Absperrung, die
elektrisch vom Elektrozaun isoliert ist.

Physische Absperrung — Eine mindestens 1,5 m hohe Absperrung zur
Verhinderung von unbeabsichtigtem Kontakt mit den stromfihrenden Leitern
des Elektrozauns. Physische Absperrungen bestehen meist aus Querblechen,
steifen Querstangen, Stahlgittern oder Maschendrahtzaun.

Offentliche Zone — Jeder Bereich, in dem Menschen durch eine physische
Absperrung vor unbeabsichtigtem Kontakt mit den stromfiihrenden Leitern
geschutzt werden.

Stromfiihrende Leiter — Drahte, durch die Hochspannungsimpulse vom
Elektrozaungerat geschickt werden.

Sicherheitszone — Die Seite eines elektrischen Sicherheitszauns, auf der
Menschen nicht durch eine physische Absperrung vor einer Berthrung mit
dem Zaun geschiitzt werden.

Anforderungen fir elektrische Weidezaune

Elektrozaunkonstruktionen, bei denen die Gefahr groB ist, dass Tiere oder
Personen hangen bleiben, sind zu vermeiden.

Ein elektrischer Weidezaun darf nicht an zwei oder mehr verschiedene
Elektrozaungerate oder an unabhangige Zaunkreislaufe desselben
Elektrozaungerats angeschlossen werden.

Der Abstand zwischen den Drahten zweier elektrischer Weidezaune, die von
getrennten, unabhangig getakteten Elektrozaungeraten gespeist werden, muss
mindestens 2,5 m betragen. Falls die Liicke geschlossen werden soll, sind zu
diesem Zweck elektrisch nicht-leitende Materialien oder eine isolierte
Metallabsperrung zu verwenden.

Stacheldrahtzaun und scharfkantiger Draht diirfen nicht an ein
Elektrozaungerat angeschlossen werden.

Der oder die stromfiihrenden Dréhte eines elektrischen Weidezauns kdnnen
durch einen nicht-stromfihrenden Zaun mit Stacheldraht oder scharfkantigem
Draht ergénzt werden. Die Stutzvorrichtungen der stromfiihrenden Dréhte
sind so auszulegen, dass zwischen den stromflhrenden Dréahten und der
vertikalen Ebene der nicht-stromfiihrenden Drahte ein Mindestabstand von
150 mm gewabhrleistet ist. Der Stacheldraht und der scharfkantige Draht sind
in regelmaBigen Abstdnden zu erden.

Befolgen Sie unsere Erdungsempfehlungen.

Zwischen der Erdungselektrode des Elektrozaungerats und moglichen anderen
Komponenten, die an ein Erdungssystem angeschlossen sind, wie
beispielsweise der Schutzerdung der Stromversorgung oder der Erdung des
Telekommunikationssystems ist ein Mindestabstand von 10 m einzuhalten.

In Gebauden verlaufende Anschlussleitungen sind wirksam von den geerdeten
Bauelementen des Gebaudes zu isolieren. Zu diesem Zweck kénnen isolierte
Hochspannungskabel verwendet werden.

Unterirdische Anschlussleitungen sind in einem Isolierrohr zu verlegen.
Alternativ dazu kdnnen isolierte Hochspannungskabel verwendet werden. Die
Anschlussleitungen sind vor Beschadigungen durch in den Boden einsinkende
Tierhufe oder Fahrzeugreifen zu schitzen.

Anschlussleitungen durfen nicht zusammen mit Netzstrom-, Kommunikations-
oder Datenkabeln im selben Rohr verlegt werden.

Anschlussleitungen und elektrische Weidezaundrahte durfen nicht oberhalb
von Freileitungen oder Uberirdischen Kommunikationsleitungen gefuhrt
werden.

Kreuzungen mit Freileitungen sind nach Moglichkeit zu vermeiden. Ist eine
Kreuzung unumgénglich, hat sie unterhalb der Stromleitung und in einem
moglichst rechten Winkel zu erfolgen.

Werden Anschlussleitungen und elektrische Weidezaundrahte in der Nahe
einer Freileitung installiert, durfen die Abstande nicht geringer sein als die
unten angegebenen Werte.

Mindestabstéande von Stromleitungen fiir elektrische Weidezaune

Elektrische Weidezaune und die zugehdrigen Zusatzgerate sind so zu
installieren, bedienen und warten, dass die Gefahr fur Menschen, Tiere und
deren Umfeld so gering als méglich ist.

Warnung! Vermeiden Sie Berihrungen mit dem Elektrozaun insbesondere
mit Kopf, Hals oder Rumpf. Klettern Sie nicht tber, durch oder unter einem
Elektrozaun mit mehreren Dréhten hindurch. Verwenden Sie zur
Uberquerung ein Tor oder eine eigens zu diesem Zweck bestimmte
Ubergangsstelle.

Dieses Elektrozaungerat ist nicht fur die Verwendung durch unbeaufsichtigte
kleine Kinder oder durch Behinderte geeignet.

Kleine Kinder mussen beaufsichtigt werden, damit Sie nicht mit dem
Elektrozaungerat spielen.

24

Stromleitungsspannung Abstand
<1.000 V 3m
>1.000 bis £33.000 V 4m
>33.000 V 8m

Werden Anschlussleitungen und elektrische Weidezaundrahte in der Nahe
einer Freileitung installiert, darf ihre Hohe Gber dem Boden nicht mehr als 3 m
betragen. Dies gilt fur Elektrozaune zu beiden Seiten der orthogonalen
Projektion des aufBersten Leiters der Stromleitung auf dem Boden in einem
Abstand bis zu:

. 2 m bei Stromleitungen mit einer Nennspannung nicht Gber 1.000 V.

. 15 m bei Stromleitungen mit einer Nennspannung tber 1.000 V.

Fur Elektrozaune zur Abschreckung von Végeln, zur Einzdunung von
Haustieren oder zur Gewohnung von Tieren wie Kithen an Elektrozaune reicht
ein Elektrozaungerat mit geringer Leistung, um ein zufriedenstellendes und
sicheres Ergebnis zu erzielen.

Bei Elektroz&unen, die Vogel davon abzuhalten sollen, sich auf Geb&uden
niederzulassen, wird kein Elektrozaundraht an die Erdungselektrode des
Elektrozaungerats angeschlossen. An samtlichen Stellen, an denen Personen
mit den Leitern in Berlihrung kommen kénnten, ist ein Warnschild nach dem
unten gezeigten Vorbild anzubringen.

Kreuzt ein elektrischer Weidezaun einen &ffentlichen Weg, ist im Elektrozaun
am Ort der Kreuzung ein stromfreies Gatter oder ein Zauntritt vorzusehen. An
jeder solchen Kreuzung sind die stromfuhrenden Dréhte mit Warnschildern zu
versehen.

Samtliche Abschnitte eines elektrischen Weidezauns, die entlang einer
offentlichen StraBe oder eines 6ffentlichen Wegs verlaufen, sind in kurzen
Abstanden mit Sicherheitsschildern zu kennzeichnen, die fest an den
Zaunpfahlen oder auf den Drahten montiert werden.

. Die Abmessungen der Warnschilder missen mindestens 100x200 mm
betragen.

. Als Hintergrundfarbe fur beide Seiten der Warnschilder ist gelb zu
wahlen. Die Schrift auf dem Schild muss schwarz sein und muss
entweder lauten:



oder eine Text des Inhalts “ACHTUNG: Elektrischer Weidezaun”

wiedergeben.

Achten Sie darauf, dass samtliche netzbetriebenen Zusatzgerate, die an den
elektrischen Weidezaun angeschlossen werden, zwischen dem Zaunkreislauf
und der Netzversorgung ebenso stark isoliert sind wie das Elektrozaungerat

selbst.

Zusatzgerate sind vor Witterungseinflissen zu schiitzen, es sei denn sie sind
vom Hersteller ausdricklich fur die Verwendung im Freien ausgewiesen und
haben einen IP-Schutz von mindestens IPX4.

o Der Aufdruck muss unloschbar sein. Er ist auf beiden Seiten des
Warnschilds anzubringen und muss mindestens 25 mm hoch sein.

Problemlésung

Problem

MaBnahme

Die Pulsanzeige blinkt, aber die
vom Zaun gelieferten
Stromschlage sind schwach.

Die Pulsanzeige blinkt nicht.

Die Batterie muss héufig
ausgetauscht werden.

Die Pulsgeschwindigkeit ist
unregelméaBig. Das
Pulsanzeigeldmpchen blinkt
mehrmals hintereinander schnell,
dann tritt eine Pause ein (nur
beim (0,15 J modell).

Batteriesymbol leuchtet
durchgehend auf (nur beim
0,25 J modell).

Batteriesymbol blinkt (nur beim
0,25 J modell).

Das Batteriesymbol blinkt und im

14 -
Display erscheint /157 (nur

beim 0,25 J modell).

14 e
Das Display zeigt '/’57 (nur
beim 0,25 J modell).

Uberpriifen Sie, ob alle Anschliisse des Zauns und des Erdungssystems fest und sicher sind. Entfernen Sie
gegebenenfalls etwaigen Rost.

Uberpriifen Sie, ob der Erdstab fest im Boden steckt.

Uberpriifen Sie die Zaunleitung nach Verlusten durch Baume oder Bewuchs. Entfernen Sie nétigenfalls etwaige
Hindernisse und reparieren Sie den Zaun.

Uberpriifen Sie, ob das Elektrozaungerét fiir die vorhandene Zaunldnge angemessen ist. Verkiirzen Sie
nétigenfalls den Zaun oder reduzieren Sie die Anzahl der Zaundrahte. Eine andere Moglichkeit besteht darin,
die Zaunleitung in kleinere Abschnitte einzuteilen und jeden Abschnitt mit einem eigenen Elektrozaungeréat
auszustatten.

Vergewissern Sie sich, dass das Elektrozaungerat eingeschaltet ist.

Uberpriifen Sie, ob die Batterie richtig angeschlossen ist mit dem positiven (roten) Kabel am Pluspol (+) der
Batterie und dem negativem (schwarzen) Kabel am Minuspol (-) der Batterie. Siehe Installieren der Batterie auf
Seite 21.

Tauschen Sie die Batterie gegen eine neue aus. Vor der Installation einer neuen Batterie laden Sie diese mit
einem geeigneten Batterieladegerat voll auf. Siehe Batterie laden auf Seite 23.

Blinkt die Pulsanzeige immer noch nicht, bringen Sie das Elektrozaungerat zu einer Tru-Test Kundendienststelle
zur Reparatur.

Vergewissern Sie sich, dass das Solarmodul sauber und unbeschadigt ist. Siehe Wartung des Elektrozaungeréts
auf Seite 23.

Sorgen Sie dafir, dass das Elektrozaungerat maximaler Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist. Entfernen Sie
gegebenenfalls sémtliche Gegenstédnde sowie jeglichen Bewuchs, der moglicherweise einen Schatten auf das
Elektrozaungerat wirft. Siehe Anbringen des Elektrozaungeréats auf Seite 22, oder konsultieren Sie die Tru-Test
Webseite unter www.tru-test.com fur ausfuhrlichere Informationen Uber Solarinstallationen.

Méglicherweise gibt es ein Problem mit dem Elektrozaungerét. Bringen Sie das Elektrozaungerat zur Reparatur
zu einer autorisierten Tru-Test Kundendienststelle.

Die Batterie wird schwach. Das Elektrozaungerat funktioniert normal, siehe Stromsparbetrieb auf Seite 22.

Die Batterie wird sehr schwach. Das Elektrozaungerat funktioniert moglicherweise normal, siehe
Stromsparbetrieb auf Seite 22. Sie sollten jedoch die folgenden Punkte Uberprifen:

Uberpriifen Sie die Installation des Elektrozaungerats. Siehe Installation auf Seite 21.

TDas Elektrozaungerat wurde maoglicherweise nicht richtig installiert. Sorgen Sie dafir, dass das
Elektrozaungerat maximale Sonneneinstrahlung bekommt. Siehe Einen geeigneten Ort fiir das Elektrozaungeréat
finden auf Seite 22.

Das Solarmodul ist eventuell schmutzig. Reinigen Sie es. Siehe Wartung des Elektrozaungeréts auf Seite 23.

Moglicherweise reicht das Sonnenlicht nicht aus, um die Batterie aufzuladen. Wenn das Batteriesymbol
weiterhin aufblinkt, laden Sie die Batterie manuell auf. Siehe Batterie laden auf Seite 23.

Die Batterie ist nicht angeschlossen oder defekt. Sorgen Sie dafir, dass die Batterie korrekt angeschlossen ist.
Siehe Installieren der Batterie auf Seite 21. Tauschen Sie bei Bedarf die Batterie aus.

Es wurde finfmal in Folge ein falscher Sicherheitscode eingegeben. Das Elektrozaungerét ist jetzt gesperrt und
l&sst sich nicht mehr bedienen. Bringen Sie das Elektrozaungerat mit dem Kaufbeleg zum néachstgelegenen
Tru-Test Handler, um es entsperren zu lassen.
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SVENSKA

Modeller som técks av denna
bruksanvisning

Denna bruksanvisning tacker olika aggregatmodeller:

Modell 0.15)  S150/5XJ/702S/PS15
Modell 0.25J  S250/ SX/ SolStar

Forklaring av symboler pd aggregatet

Aggregatet bor endast 6ppnas eller repareras av

Loy kvalificerad person for att reducera risken for elchock.

Las alla instruktionerna innan anvandning.

Symbolen pd produkten eller dess férpackning indikerar
att denna produkt inte far avyttras med vanliga sopor. Det
ar i stallet din skyldighet att avyttra utrustningen genom
att éverldmna denna vid en designerad insamlingspunkt
for elektrisk och elektronisk utrustning. Separationen och
dtervinningen av din uttjanta utrustning vid avyttringen
kommer hjalpa till att konservera naturliga resurser och se
till att den dtervinns pd ett vis som skyddar mansklig halsa
och miljén. For vidare information om var du kan ldmna
din uttjanta utrustning for dtervinning, kontakta ditt lokala
dtervinningskontor eller handlaren dar du képte
produkten.

Aggregatets delar

1 =

Elstdngsel och ditt Tru-Test-aggregat

Gratulerar till ditt kop av ett Tru-Test-aggregat. Apparaten har
konstruerats med den senaste teknologin och konstruktionstekniken.
Den har utformats for att ge en 6verlagsen prestation och for ménga
ars anvandning.

Det ar viktigt att du laser instruktionerna noggrant. De innehaller
viktig sakerhetsinformation och hjalper dig se till att det
elstangselsystemet ger maximal prestanda och palitlighet.

Varning

- Anslut inte till natansluten eller ledningsansluten utrustning.

- Koppla bort batteriet frdn aggregatet fore anvandning av en
extern batteriladdare for att ladda batteriet.

- Stang av aggregatet innan montering eller utférande av
stangselarbete.

OBS! Denna produkt har utformats for anvandning med
eldjurstangsel.

Modell 0.25 J

Modell 0.15 J

5 6 7 1
1 P&/Av-kontakt = (Modell 0.15 J) 4 Pulshastighetsknapp @ (Modell 8  Solpanel
Batteri

Effekt/Effektnivéknapp (Modell 0.25)) .

0.25 ) 5 Jordningsuttag L 10  Batteriutrymme
2 Pulsindikatorljus 6  Skdra fér montering pé stolpe 1 Las
3 Display (Modell 0.25 J) 7 Stangseluttag Q
Installation

For att gora aggregatet redo for anvéndning, installera batteriet och
anslut aggregat till ett elstdngsel och ett jordningssystem.

Installation av batteriet

1 Placera aggregatet p& en plan yta. Oppna batteriutrymmet
genom att frigéra I3sen (se diagram nedan).

For in batteriet.

Anslut den positiva (rod och svart) trdden till den positiva (+)
polen pd batteriet.

4 Anslut den negativa (svarta) trdden till den negativa (-) polen
pd batteriet.

5  Stang batteriutrymmet.
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Placering av aggregatet

Placering av aggregatet:

. néra det elektriska stangslet

. helst i mitten av det elektriska stangslet

e dar det kommer att vara soligt hela dagen under hela aret



e dar bra jord kan erhdllas

e pd tat mark bort frdn Gversvdmning och utom rackhall fran djur
och barn (innanfor ett skyddsstangsel, om sd kravs).

Solpanelen boér vara vand norrut i hemisfaren och séderut i den
norra hemisfaren.

Montering av tillslagsdonet

Aggregatet kan monteras direkt pd en Y- 10 mm
stolpe av stdl eller en T-stolpe med hjalp av ﬂ %
stolpmonteringsskaran. For att montera pa

en trastolpe, anvand bifogade beslag. Tra

brickor 6ver spikarna. Placera spikarna

75 mm emellan (eller en spiklangd). Spika in 75 mmi
spikarna, 1&t dom sticka ut 10 mm. For

aggregatet 6ver spikarna med brickorna inuti
stolpmonteringsskaran.

Anslutning till ett elstdngsel

Batteriladdningsniva Typisk pulshastighet
Hog En puls i sekunden
Normal En puls var 1,5 sekund
Lag En puls var 3:e sekund

Anvandning (endast modell 0.25 J)

Koppla pé och av

1 For att aktivera, tryck @ och hall intryckt tills displayen
aktiveras.

2 For att stanga av, tryck och hall intryckt tills displayen
stangs av.

Andra effektnivdn

1 Tryck neren 1 m jordningsstake i fast mark.

|_

2 Anslut den svarta trdden fran stangslets jordningsuttag = pa
aggregatet till jordningssystemet.

3 Anslut den réda trdden fran stangslets utgadngspol Q pd
aggregatet till stangslet. Se till att kontakten ar god.

Varning! Se till att de anslutna trddarna gar nedat frdn aggregatet
for att undvika att vatten samlas vid polerna.

Modell 0.15 J

7] Stangslets

Jorduttag utklamma

P

|

Jordledning

Modell 0.25 J

Stangslets
N utklamma

P

Jorduttag |L—&

-
T

Jordledning

Anvandning (endast modell 0.15 J)

Koppla pé och av

e Tryck snabbt pd for att andra mellan halveffekt och
fulleffekt.

Symbolen 4 dndras for att indikera halveffekt Y24 eller fulleffekt
1

Andra pulshastigheten

Tryck pé @ upprepade ganger tills de tvd symbolerna P pd hoger
sida av displayen indikerar den 6nskade installningen.

Méjliga instéllningar

Dagsljus Mérker
& Snabbt 15s 15s
A- Ldngsamt 25s 25s
AMp  Snabbt/ 1,55 35s
) Nattlage
A- Ldngsamt/ 25s 3,5s

) Nattlage

Obs! In nattldge kanner aggregatet av morker och &ndrar
automatiskt pulshastigheten.

Batterisymbol

Batterisymbolen indikerar att batteriet &r nastan tomt.

Né&r batterisymbolen visas indikerar detta att batteriet &r ungefér ¥
laddat.

Narbatterisymbolen blinkar indikerar detta att batteriet &r ungefar '
laddat.

Energisparlage

1 For att koppla pa, satt P&/Av-knappen [ il 1.
2 For att koppla av, satt P&/Av-knappen (=] till O.

Pulsindikatorljus

Pulsindikatorljuset visar pulshastigheten. Pulshastigheten varierar i
enlighet med batteriets laddningsniva.

Aggregatet kommer automatiskt att 6verga till energisparlage om
det inte finns tillrackligt med soljus for att hdlla batteriet laddat.
Detta reducerar batteridtgdngen, och ser till att stdngslet har fortsatt
energitillgdng.

Om aggregatet ar instéllt pd snabb puls l&. och
batteriladdningen sjunker till ungefar %, kommer aggregatet
automatiskt att byta till ldangsam puls . Om aggregatet ar

installt pd full energi ]’l och batteriladdningen sjunker till ungefar %,
kommer aggregatet automatiskt att byta till halv energi ¥2%. Pilarna
pa displayen blinkar for att indikera nér installningarna automatiskt
har &ndrats.

Aggregatet kommer att fortsatta att fungera tills batteriet ar nastan
helt urladdat, dd kommer aggregatet att stdnga av sig sjalvt.
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Sakerhet (endast modell 0.25 J)

Aggregatet kan sdkerhetsldsas for att hindra tjuvar. Nar aggregatet
ar sékerhetslast kan det inte &sas upp utan den korrekta
sékerhetskoden knappas in. Det ar viktigt att valja en sékerhetskod
som du kan komma ihag.

Varning! Om en oriktig sakerhetskod knappas in fem ganger

kommer aggregatet att Idsas och kommer inte langre att fungera.
Aggregatet maste tas till en Tru-Test-distributér for upplasning.

L3sa aggregatet med en sakerhetskod

1 Tryck och hall intryckt tills displayen aktiveras.

2 Tryck och @ tillsammans tills displayen visar noll
Man g
/57 och ldssymbolen blinkar.

3 Tryck @ tills displayen visar dnskad sékerhetskod. Detta kan
vara vilket nummer som helst mellan 01 och 99.

Obs! For att ga igenom siffrorna snabbare, tryck och hall ner

4 Tryck tre gdnger for att spara sakerhetskoden.

Displayen atergar till normalldge med I&ssymbolen synlig.
Sakerhetskoden kommer nu att kravas varje gang aggregatet
aktiveras.

Koppla pa och av nér aggregatet ar sékerhetslast

1 Tryck och hall intryckt tills displayen aktiveras och visar tva
1% L4
frdgetecken /’5 5

2 Tryck @ upprepade ganger tills din sakerhetskod visas pa
displayen.

3 Tryck snabbt for att Idsa upp och aktivera aggregatet.

Andra sakerhetskoden

1 Tryck och hall @ intryckt tills displayen aktiveras och visar tva
14 4
frdgetecken /257.

2 Tryck @ upprepade ganger tills din sakerhetskod visas pa
displayen.

3 Tryck snabbt for att Idsa upp och aktivera aggregatet.

14 Cd
4 Tryck och @ tillsammans tills displayen visar /’3 5.

5  Tryck @ tills displayen visar din nuvarande sékerhetskod.

14 -
6 Tryck@ snabbt. Displayen visar noll /237 och
|&ssymbolen blinkar.

7 Tryck @ tills displayen visar det nya kodnumret som krévs.

8  Tryck tre gdnger for att spara den nya sakerhetskoden.

Displayen atergar till normallage, med ldssymbolen synlig,
indikation att sdkerhetskodegenskapen ar aktiverad.

Stanga av sdkerhetskodegenskapen

1 Tryck och hall intryckt tills displayen aktiveras och visar tva
14! -
frégetecken /’57.

2 Tryck @ upprepade ganger tills din sakerhetskod visas pa
displayen.

3 Tryck snabbt for att 1&sa upp och aktivera aggregatet.

14 Cd
4 Tryck och @ tillsammans tills displayen visar /’3 5.

5  Tryck @ tills displayen visar din nuvarande sékerhetskod.
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14 -
6  Tryck snabbt. Displayen visar noll %37.
7 Tryck tre ganger.

Displayen atergar till normalldge med l3ssymbolen av, en
indikation att sdkerhetskodsegenskapen ar avstangd. En
sakerhetskod kommer €j att krdvas nér aggregatet aktiveras.

Batteriets laddning

Solpanelen laddar till fullo ett tomt batteri inom tva veckor, forutsatt
att aggregatet ar avstangt och det finns tillrdckligt med soljus.
Batteriet kan ocksd laddas med en 12 V batteriladdare passande for
att ladda slutet bly/svavelsyra-batteri. Detta har vanligtvis en
utgdngsspanning pa 13,8 V och en strdmstyrka mindre an 1 A.

Nar sd fullt laddat bor batteriet kunna ge energi till aggregatet i dver
tre veckor (modell 0.15 J) eller tvé veckor (modell 0.25 J), utan
solljus.

Varning! Batteriet maste frankopplas och tas bort innan anslutning
till en batteriladdare.

Aggregatunderhall

Rengor solpanelen regelbundet med en mjuk trasa och glasrengéring
eller en mild tvalloésning. Detta kommer att se till att solpanelen
fungerar effektivt.

Nér aggregatet transporteras, skydda solpanelen for att undvika att
glasytan gar sonder.

Aggregatférvaring

Om aggregatet forvaras under en langre period kan batteriet laddas
ur och skadas.

Aggregatet bor forvaras inomhus, néra ett fonster, dar solen kan
skina pd aggregatet varje dag.

Om aggregatet ej kan forvaras pd en solig plats bor det forvaras pd
sval plats. Batteriet bor vara fulladdat och frankopplat frén
aggregatet. Batteriet bor laddas manuellt var sjatte manad med en
passande 12 V batteriladdare.

Att bygga ett permanent elstadngsel

For information om hur man bygger ett permanent elstangsel, se
Tru-Tests webbsida www.tru-test.com.

Temporara elstangsel

Tru-Test erbjuder en serie produkter som Iater lantbrukaren
konstruera ett temporart elstangsel. Ett temporart stdngsel kan
snabbt sattas upp och latt tas ned, och darmed kan lantbrukaren:
. gora mindre beteshagar (3krar)

e halla djurflockar tskilda

. ransonera foder



Ett exempel pd ett temporart stangsel visas nedan:
3 st Econo rullar och
monteringsstolpe
Trédningsstandard

Permanent l"
stangsel
Tillslagsdon Glasfiberstav
Tredubbel
— bygelledning
‘Pigtail’
stangselstolpe
m D o]
Enkel
bygelledning
X S 33

Sakerhetsatgarder

Definitioner av specialuttryck

Elstangselaggregat — En apparat som periodvis avger
spanningsimpulser till ett stangsel som ar anslutet till det.

Stangsel — En barriar for djur eller i sékerhetssyfte, bestdende av en
eller flera ledare sdsom metalltrddar, stavar eller réacken.

Elstangsel — En barriar som innehdller en eller flera elektriska ledare,
isolerade fran jord, pé vilka elektriska pulser laggs av ett aggregat.

Jordelektrod — Metallstruktur som drivs ner i marken nara ett
aggregat och som ansluts till jordningsuttagets poler pd aggregatet,
och som &r oberoende av andra jordningsarrangemang.

Anslutningsledning — En elektrisk ledare som anvands till att ansluta
aggregatet till det elstangslet eller jordningselektroden.

Elektriskt djurstangsel — Ett elstangsel som anvands till att halla kvar
djur inom eller utestanga djur fran ett bestamt omrade.

Elektriskt sakerhetsstangsel — Ett stdngsel i sdkerhetssyfte som
omfattar ett elstadngsel och en fysisk barriar som &r elektriskt isolerad
frén det elstangslet.

Fysisk barridr — En barriar som ej ar mer &n 1,5 m héga menad att
férhindra oavsiktlig kontakt med det elstangslets pulserande ledare.
Fysiska barridrer ar vanligtvis konstruerade fran vertikala platar, fasta
vertikala stdnger, fast nat, stavar eller kedjenat.

Allmant omrade — Omré&den dar personer &r skyddade fran oavsiktlig
kontakt med de pulserande ledarna genom en fysisk barriar.

Pulserande ledare — Ledare som utsatts med pulser av hg spanning
frdn aggregatet.

Sékert omrade — Den sida av ett sékerhetselstdngsel dar en person
kan komma i kontakt med det elstangslet, utan skydd av en fysisk
barriar.

Krav for eldjursténgsel

eldjurstangslen vara minst 2,5 m. Om detta mellanrum ska stangas igen ska
det ske med material som inte ar icke-ledande eller en isolerad metallbarriar.

Taggtrdd o.d. far inte elektrifieras med aggregat.

Ett ej elektrifierat stdngsel som omfattar taggtrad eller skartrdd far anvandas
som stod for en eller fler elektrifierade offsettrddar péa ett eldjurstéangsel.
Stodanordningarna fér de elektrifierade trddarna ska vara konstruerade s att
dessa trédar placeras pé ett minsta avstdnd av 150 mm frén de gj elektrifierade
trddarnas vertikalplan. Taggtrdd o.d. ska jordledas med jdmna mellanrum.

Folj vara rekommendationer angdende jordning.

Det maste finnas ett avstdnd pd minst 10 m mellan aggregatets
jordledningselektrod och andra anslutna delar for jordledningssystem, t.ex.
stromforsorjningens skyddsjordning eller telekommunikationssystemens
jordledning.

Anslutande ledningar som gér inuti byggnader skall vara effektivt isolerade
frdn byggnadens jordade strukturella. Detta kan dstadkommas med isolerad
hogspanningskabel.

Underjordiska anslutningsledningar ska I6pa i skyddsrér av isolerande material
eller ocksa ska isolerad hogspanningskabel anvéndas. Var forsiktig sa att
anslutningsledningarna inte skadas fran djurens hovar eller klévar eller frén
traktorhjul som sjunker ner i marken.

Anslutningsledningar far inte installeras i samma skyddsrér som
stromforsorjnings-, kommunikations- eller datakablar.

Anslutningsledningar och elstangseltrddar far inte I6pa ovanfor luft- eller
kommunikationsledningar.

Korsningar med luftledningar bér helst undvikas. Om en sddan korsning inte
kan undvikas ska den ske under luftledningen och i sd rat vinkel mot den som
mojligt.

Om anslutningsledningar och elstangseltrddar installeras nara en luftledning

far spelrummen inte vara mindre &n vad som anges nedan:

Minsta avstand till kraftledning

Eldjurstangsel och dess extrautrustning ska installeras, anvédndas och
underhallas s att de inte utgér ndgon fara fér manniskor, djur eller
omgivning.

Varning! Undvik kontakt med elstangseltradar speciellt med huvudet,
halsen eller 6verkroppen. Klattra inte 6ver, genom eller under ett
multitrddselstangsel. Anvand en grind eller en speciellt designerad
6vergéngspunkt.

Detta tillslagsdon &r inte avsett att anvdndas av smé barn eller av orkeslésa
personer utan évervakning.

Smabarn maste dvervakas sd att de inte leker med tillslagsdonet eller det
elektriska stangslet.

Undvik eldjurstangselkonstruktioner dar djur eller méanniskor kan fastna.

Ett eldjurstangsel far inte matas fran tva eller fler aggregat eller frdn oberoende
stangselkretsar hos samma aggregat.

For tvd olika eldjurstangsel, som vart och ett matas frén olika aggregat med
oberoende tidsinstallning, ska avstdndet mellan trddarna pa de tvd

Kraftledningens volttal Avstand
<1,000 V 3m
>1,000 till £33,000 V 4m
>33,000 V 8m

Om anslutningsledningar och elstangseltradar installeras néra en luftledning
far de inte I6pa hogre an 3 m ovanfor marken.

Denna hojd géller bagge sidor av den ratvinkliga projektionen av
kraftledningens yttersta ledare p& markytan under en stracka pé&:

o 2 m for kraftledningar som arbetar vid mérkspanning pa hogst 1,000 V.

. 15 m for kraftledningar som arbetar vid markspanning pa hogst
1,000 V.

Eldjurstangsel avsedda att skrdmma bort faglar, hélla inne husdjur eller tréna
djur som kor, behéver endast matas frén |ageffektaggregat for att fungera bra
och sékert.

Elstangsel avsedda att skramma bort faglar fran tak: ingen elektrisk
stangseltrad ska anslutas till aggregatets jordledningselektrod. En varningsskylt
om elstangsel ska monteras pé varje punkt dar ndgon latt kan komma &t
ledarna.

Dér ett elektriskt djurstangsel korsar en allman stig ska en ej elektrifierad grind
byggas in i det elstangslet vid den punkten, eller ocksa ska en korsning
anordnas med hjélp av en statta. Vid en sddan korsning ska angransande
elektrifierade tradar vara forsedda med varningsskyltar om elstdngsel.

Alla delar av ett elstdngsel som installeras langs allmén vég eller stig ska
identifieras med t&ta mellanrum av varningsskyltar som é&r stadigt fasta pa
stangselstolparna eller ordentligt fastklamda pd stangseltrddarna.

. Storleken pa varningsskylten ska vara minst 200x100 mm.

o Bakgrundsfargen pé bagge sidor av varningsskylten ska vara gul.
Péskriften pa skylten ska vara svart och ska antingen vara den symbol
som visas nedan:

eller varna “SE UPP — ELSTANGSEL".

. Paskriften ska inte kunna utpldnas, den ska std pd bagge sidor av
varningsskylten och vara minst 25 mm hog.

Se till att natdriven extrautrustning ansluten till eldjurstangslets krets ger en

grad av isolering mellan stangselkretsen och kraftforsérjningen likvardig till den

som erhalls av aggregatet.

Skydd fran vadret skall ges for extrautrustning om utrustningen ej ar certifierad
av tillverkaren som passande for utomhusanvandande, och &r av typen med ett
minimalt skydd IPX4.
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Service

Detta aggregat innehdller inga delar som anvéndaren kan underhdlla. Det maste inlamnas hos Tru-Tests godkanda serviccombud for reparation.

Felsdkning

Problem Aktion

Pulsindikatorljuset blinkar, men elstéten som Kolla att alla anslutningar i stangslet och jordningssystemet sitter fast ordentligt. Om sd behdvs,

levereras av stangslet ar svag. rensa bort eventuell korrosion
Kolla att alla jordningstradar ar ordentligt fastsatta i fast mark.
Kolla efter fel ldngs med stangsellinjen orsakade av trad eller vaxtlighet. Om sd behovs, avldagsna
hinder och reparera stangslet.
Kolla att aggregatet ar tillrackligt for stangsellangden. Om sd behdévs, reducera stangselldngden
eller reducera antalet stdngseltrddar. Alternativt, dela in stangsellinjen i flera mindre zoner, varje
zon med sitt eget aggregat.

Pulsindikatorlampan blinkar inte. Kolla att aggregatet &r pdkopplat.
Se till att batteriet ar anslutet korrekt med den positiva (roda) tréden till den positiva (+)
batteripolen och den negativa (svarta) traden till den negativa () batteripolen. Se Installation av
batteriet pd sidan 26.
Byt ut batteriet med ett nytt batteri. Innan du satter i ett nytt batteri, ladda det helt i en passande
batteriladdare. Se Batteriets laddning pa sidan 28.
Om pulsindikatorljuset fortfarande inte blinkar, ldmna in aggregatet till en Tru-Test-godkand
representant for reparation.

Batteriet behover bytas ofta. Kolla att solpanelen &r ren och inte skadad. Se Aggregatunderhall pé sidan 28.
Se till att aggregatet ar placerat for att erhdlla maximalt med solljus. Om sa behovs, avldagsna
eventuella féremal eller véaxtlighet som kan kasta en skugga pd aggregatet. Se Placering av
aggregatet pd sidan 26, eller for mer detaljerad information om solpanelsinstallationer, se
Tru-Tests webbsida www.tru-test.com.

Pulshastigheten ar oregelbunden. Det kan vara ett problem med aggregatet. Ldmna in aggregatet till en Tru-Test-godkand

Pulsindikatorljuset blinkar snabbt flera ganger  servicerepresentant for reparation.
och sedan &r det en paus (endast modell
0.15)).

Batterisymbol (endast modell 0.25 J). Batteriet borjar bli tomt. Aggregatet fungerar normalt, se Energisparlage pa sidan 27.

Batterisymbolen blinkar (endast modell 0.25 J). Batteriet ar nastan tomt.
Aggregatet fungerar normalt, se Energisparldage pa sidan 27. Du bor dock kolla féljande:
Kolla aggregatinstallationen. Se Installation pa sidan 26.

Aggregatet kanske inte ar korrekt installerat. Se till att aggregatet &r placerat for att erhalla
maximalt med solljus. Se Placering av aggregatet pa sidan 26.

Solpanelen kan vara smutsig. Rengér solpanelen. Se Aggregatunderhall pa sidan 28.

Det kanske inte finns tillrackligt med solljus for att ladda batteriet. Om batterisymbolen fortsatter
att blinka, ladda batteriet manuellt. Se Batteriets laddning pa sidan 28.

Batterisymbolen blinkar och displayen visar Batteriet ar inte korrekt anslutet eller ar felaktigt. Se till att batteriet ar anslutet ordentligt. Se
15 - ; : g i : 2 -

M Installation av batteriet pa sidan 26. Byt ut batteriet om sd behdvs.

/37 (endast modell 0.25 J). P y

"’" En felaktig sakerhetskod har knappats in fem g&nger. Aggregatet &r nu I8st och kommer inte att

. . Vab -
g';glig’en visar & » (endast modell fungera. Ta aggregatet, med inkdpsbevis, till din narmsta Tru-Test distributor for upplsning.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
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